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DO NOT RETURN THIS PRODUCT TO THE STORE,
first contact your local STANLEY Office
or nearest authorized service center.

General Safety Rules

Warning! Read and understand all instructions.
Failure to follow all instructions listed below, may

result in electric shock, fire and/or serious
personal injury.

SAVE THESE INSTRUCTIONS
Safety instructions

General power tool safety warnings

WARNING! Read all safety warnings and all
instructions. Failure to follow the warnings and

instructions listed below may result in electric
shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in all of the warnings listed below
refers to your mains operated (corded) power tool or battery
operated (cordless) power tool.

1. Work area safety

a. Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

b. Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

c. Keep children and bystanders away while operating
a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

2. Electrical safety

a. Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk
of electric shock.

b. Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

c. Do not expose power tools to rain or wet conditions.

Water entering a power tool will increase the risk of
electric shock.

. Do not abuse the cord. Never use the cord for

carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving
parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

. When operating a power tool outdoors, use an

extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric
shock.

If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock. Note: The term “Residual Curent Device
(RCD)" can be replaced by “Ground Fault Circuit
Interrupter (GFCI)” or by “Earth Leakage Circuit Breaker
(ELCBY)".

. Personal safety

. Stay alert, watch what you are doing and use

common sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

. Use personal protective equipment. Always wear eye

protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal
injuries.

. Prevent unintentional starting. Ensure the switch is

in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have the switch on
invites accidents.

. Remove any adjusting key or wrench before turning

the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal

injury.

. Do not overreach. Keep proper footing and balance

at all times. This enables better control of the power tool
in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

. If devices are provided for the connection of dust

extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.
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4. Power tool use and care

a. Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will do
the job better and safer at the rate for which it was
designed.

b. Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

c. Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.

d. Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

e. Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any
other condition that may affect the power tools
operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

f.  Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

5. Service

a. Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

* Hold power tool by insulated gripping surfaces
when performing an operation where the cutting
accessory may contact hidden wiring or its own
cord. Cutting accessory contacting a "live" wire may
make exposed metal parts of the power tool "live" and
could give the operator an electric shock.

* Use clamps or another practical way to secure and
support the workpiece to a stable platform. Holding
the work by hand or against your body leaves it unstable
and may lead to loss of control.

Warning! Take special care when sanding some
woods (e.g. beech, oak) and metal which may

produce toxic dust. Wear a dust mask specifically
designed for protection against toxic dust and fumes and
ensure that persons within or entering the work area are
also protected.

Additional Safety Instructions For Sanders
Sanding
Lead Base Paint

Sanding of lead based paint is NOT RECOMMENDED due
to the difficulty of controlling the contaminated dust. The
greatest danger of lead poisoning is to children and pregnant
women. Since it is difficult to identify whether or not a paint
contains lead without a chemical analysis, we recommend
the following precautions when sanding any paint:

Personal Safety

+ No children or pregnant women should enter the work
area where the paint sanding is being done until all clean
up is completed.

+  Adust mask or respirator should be worn by all persons
entering the work area. The filter should be replaced
daily or whenever the wearer has difficulty breathing.

Note: Only those dust masks suitable for working with lead
paint dust and fumes should be used. Ordinary painting
masks do not offer this protection. See your local hardware
dealer for the proper (NIOSH approved) mask.

* NO EATING, DRINKING or SMOKING should be done
in the work area to prevent ingesting contaminated paint
particles. Workers should wash and clean up BEFORE
eating, drinking or smoking. Articles of food, drink, or
smoking should not be left in the work area where dust
would settle on them.

Environmental Safety

+  Paint should be removed in such a manner as to
minimize the amount of dust generated.

+ Areas where paint removal is occurring should be sealed
with plastic sheeting of 4 mils thickness.

+ Sanding should be done in a manner to reduce tracking
of paint dust outside the work area.

Cleaning And Disposal

+All surfaces in the work area should be vacuumed and
thoroughly cleaned daily for the duration of the sanding
project. Vacuum filter bags should be changed
frequently.

+ Plastic drop cloths should be gathered up and disposed
of along with any dust chips or other removal debris.
They should be placed in sealed refuse receptacles and
disposed of through regular trash pick-up procedures.
During clean up, children and pregnant women should be
kept away from the immediate work area.

+  All toys, washable furniture and utensils used by children
should be washed thoroughly before being used again.
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Motor

Be sure your power supply agrees with nameplate marking.
This information is printed on the nameplate. Lower voltage
will cause loss of power and can result in over-heating. Al
STANLEY tools are factory-tested; if this tool does not
operate, check the power supply.

Use Of Extension Cords

Make sure the extension cord is in good condition before
using. Always use the proper size extension cords with the
tool — that is, proper wire size for various lengths of cord and
heavy enough to carry the current the tool will draw. Use of
an undersized cord will cause a drop in line voltage resulting
in loss of power and overheating.

Specific Safety Rules

* Avoid prolonged contact with dust from power
sanding, sawing, grinding, drilling, and other
construction activities. Wear protective clothing and
wash exposed areas with soap and water. Allowing
dust to get into your mouth, eyes, or lay on the skin may
promote absorption of harmful chemicals.

& disburse dust, which may cause serious and

permanent respiratory or other injury. Always
use NIOSH/OSHA approved respiratory protection

appropriate for the dust exposure. Direct particles away from
face and body.

AN
AN

+ Always wear eye and respiratory protection.

Warning! Use of this tool can generate and/ or

Caution! Wear appropriate hearing protection
during use. Under some conditions and duration
of use, noise from this product may contribute to
hearing loss.

Warning!

+ Clean your tool out periodically.
Safety of others

+  This appliance is not intended for use by persons
(including children) with reduced physical, sensory or
mental capabilities, or lack of experience and
knowledge, unless they have been given supervision or
instruction conceming use of the appliance by a person
responsible for their safety.

+ Children should be supervised to ensure that they do not
play with the appliance.

Residual risks.

Additional residual risks may arise when using the tool which
may not be included in the enclosed safety warnings. These
risks can arise from misuse, prolonged use etc. Even with
the application of the relevant safety regulations and the
implementation of safety devices, certain residual risks can
not be avoided. These include:

+ Injuries caused by touching any rotating/moving parts.

+ Injuries caused when changing any parts, blades or
accessories.

+ Injuries caused by prolonged use of a tool. When using
any tool for prolonged periods ensure you take regular
breaks.

+ Impairment of hearing.

+ Health hazards caused by breathing dust developed
when using your tool (example:- working with wood,
especially oak, beech and MDF.)

Vibration

The declared vibration emission values stated in the
technical data and the declaration of conformity have been
measured in accordance with a standard test method
provided by EN 60745 and may be used for comparing one
tool with another. The declared vibration emission value may
also be used in a preliminary assessment of exposure.

Warning! The vibration emission value during actual use of
the power tool can differ from the declared value depending
on the ways in which the tool is used. The vibration level
may increase above the level stated.

When assessing vibration exposure to determine safety
measures required by 2002/44/EC to protect persons
regularly using power tools in employment, an estimation of
vibration exposure should consider, the actual conditions of
use and the way the tool is used, including taking account of
all parts of the operating cycle such as the times when the
tool is switched off and when it is running idle in addition to
the trigger time.

Labels on tool

The label on your tool may include the following symbols:

Read Hz ... Hertz IE ...... Class I
Instructions Construction
Manual W..... Watts
) ) ... Earthing
Use Eye min ... minutes Terminal
Protection ... Alternating A\ Sty Aert
Use Ear Current Symbol
rotection ====..... Direct _.Jmin.. Revolutions
Current ortRecipro-
cation per
Vo Volts — No-Load minute
A Amperes Speed

Position of date barcode

The Date Code, which also includes the year of
manufacture, is printed into the housing.
Example:
2014 XX IN
Year of manufacturing
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Electrical safety

Your tool is double insulated; therefore no earth
wire is required. Always check that the main
voltage corresponds to the voltage on the rating
plate.

Warning! If the power cord is damaged, it must
& be replaced by the manufacturer, authorized
STANLEY Service Center or an equally qualified
person in order to avoid damage or injury. If the power cord
is replaced by an equally qualified person, but not authorized
by STANLEY, the warranty will not be valid.

Caracteristicas (FIG. A)

1. Lock on switch for continuous use
Dust extraction duck

Way adjustable handle

Aluminum cover

Belt tracking adjustment knob

Sanding belt

S S B <

Single action belt release lever
Adjustments

Warning! To prevent accidental operation, turn off

and unplug sander before performing the following

operations. Failure to do this could result in
serious personal injury.

3 Position handle (FIG. B1 and B2)

Alocking mechanism on the side of the handle can be
loosened to allow the handle to move. To adjust the handle,
pull out on the locking arm (FIG. B1) and move the handle to
the desired position (FIG. B2). Once the handle is in
position, push the locking arm in to lock the handle into
position.

2 Position belt cover (FIG. C and D)

The belt sander has an aluminum sanding belt cover at the
front. When the handle is positioned in the uppermost
position, this cover can be raised as shown in FIG. C (Arrow
1) and locked in this position to:

a. Improve accessibility to narrow areas.

b. Allow the use of the smaller diameter front roller to sand
with (normally the aluminum cover prevents this when in
the “down” position).

c. Expose the top part of the belt for more versatile
sanding (FIG. D).

To lower the belt cover, grasp the flange on the side and
move it slightly in the direction shown in FIG. C (Arrow 2)
and return it to its closed position.

Note: The sanding belt cover cannot be locked in its raised
position unless the bail handle is in the uppermost position.

Warning! The sanding belt is exposed when the
belt cover is raised. Use extra caution when
operating in this mode.

Adjusting the sanding belt tracking (FIG. E)

Turn the machine upside down (FIG. E), hold it firmly with
one hand, start motor and release switch immediately after
observing tracking of sanding belt. If abrasive belt runs
outward, turn tracking adjustment knob clockwise and
counterclockwise if belt runs inward. Belt life will be greatly
increased by keeping the tracking adjustment set properly
(FIG. E).

Changing the sanding belt (FIG. F and G)

Warning! To prevent accidental operation, turn off and
unplug sander before changing the sanding belt. Pull the
lever shown in FIG. 5 to release the tension on the sanding
belt. Pull the sanding belt from the two rollers. Put the new
3" x 21" (76 x 533mm) sanding belt in position on the front
and rear rollers (FIG. 6). Ensure that the arrows on the
sanding belt and on your belt sander are pointing in the
same direction. Push the lever to the rear to tension the
sanding belt.

Dust collection (FIG. H)

A

When using your belt sander, dust and grit are produced. It
is important to use a dust bag. Connect the dust bag by
sliding the plastic opening of the bag down over the dust
exhaust port of the sander as shown in FIG. 7. To empty the
dust bag, remove it from the sander and unzip the bag over
a trash container.

Warning! To prevent accidental operation, turn off
and unplug sander before installing the dust bag.

Warning! Fire hazard. Collected sanding dust

from sanding surface coatings (polyurethane,

linseed oil, etc.) can self-ignite in sander dust
bag or elsewhere and cause fire. To reduce risk, empty
bag frequently and strictly follow sander manual and coating
manufacturer’s instructions.

Warning! Fire hazard. When working on metal

surfaces, do not use the dust bag or a vacuum

cleaner because sparks are generated. Wear
safety glasses and a dust mask. Due to the danger of fire,
do not use your belt sander to sand magnesium surfaces.
Do not use for wet sanding.
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Operation
Using your belt sander (FIG. I)

Always hold belt sander firmly with both hands while sanding
as shown in FIG. I.

Note: that sander bail handle can be adjusted to three
different positions as previously discussed.

Switch (FIG. J and K)

To start your belt sander, depress the on/off switch as
shown in FIG. J. To stop your belt sander release the on/ off
switch.

For continuous operation, depress the on/off switch then
depress the lock-on button (FIG. K) and release the on/off
switch. To stop your belt sander, depress the on/off switch to
release the lock-on button. Release the on/off switch.

Handy Hints

+ Always start your belt sander before it is in contact with
the workpiece and do not switch it off until after it has
been lifted from the workpiece.

+ Always hold your belt sander with two hands.

+ Where possible, clamp the workpiece to a work bench or
similar sturdy surface.

+ Use the correct grit sanding belt for your application.
The following is a suggested list of belt grits to use with
different materials.

Material Belt Grit

Solid Wood 80

Veneer 150

Chipboard 60/80

Plastics 100

Steel 80 (remove dust bag)
Paint Removal 40/60

Balsa Wood 100

Acrylic 100

Tool Care And Maintenance

Your tool has been designed to operate over a long period of
time with a minimum of maintenance. Continuous
satisfactory operation depends upon proper tool care and
regular cleaning.

Never apply excessive force when you use your belt sander.
Too much force can result in an overload and cause damage
to the motor or the workpiece. If your belt sander becomes
too hot, operate it without load for 2 minutes. Always keep
the air cooling vents clear. To clean your belt sander,
proceed as follows:

Warning! To prevent accidental operation, turn

off and unplug sander before performing the

following operations. Failure to do this could
result in serious personal injury.

+ Use a clean dry paint brush to clear vents and ducts.

+  Clean the housings using a clean damp cloth (do not
use solvents, gas or turpentine.)

Important! To assure product SAFETY and

RELIABILITY, repairs, maintenance and

adjustment should be performed by authorized
service centers or other qualified service personnel, always
using identical replacement parts.

Accessories

The performance of your tool depends on the accessory
used. STANLEY accessories are engineered to high quality
standards and designed to enhance the performance of your
tool. By using these accessories you will get the very best
from your tool.

Use only 3" x 21" (76 x 533mm) sanding belts.
Recommended accessories for use with your tool are
available at extra cost from your local dealer or authorized
service center.

Notes

+ STANLEY's policy is one of continuous improvement to
our products and, as such, we reserve the right to
change product specifications without prior notice.

+ Standard equipment and accessories may vary by
country.

+  Product specifications may differ by country.

+  Complete product range may not be available in all
countries.

+  Contact your local STANLEY dealers for range
availability.
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Protecting the environment

Separate collection. This product must not be

disposed of with normal household waste.
|

Should you find one day that your STANLEY product needs
replacement, or if it is of no further use to you, do not
dispose of it with household waste. Make this product
available for separate collection.

Separate collection of used products and packaging
élxy allows materials to be recycled and used again.

Re-use of recycled materials helps prevent
environmental pollution and reduces the demand for raw
materials.

Local regulations may provide for separate collection of
electrical products from the household, at municipal waste
sites or by the retailer when you purchase a new product.
STANLEY provides a facility for the collection and recycling
of STANLEY products once they have reached the end of
their working life. To take advantage of this service please
return your product to any authorised repair agent who will
collect them on our behalf.

You can check the location of your nearest authorised repair
agent by contacting your local STANLEY office at the
address indicated in this manual. Alternatively, a list of
authorised STANLEY repair agents and full details of our
after-sales service and contacts are available on the Internet
at: www.2helpU.com

Specifications
STBS720
Power 720W
Voltage 220-240V
Fr equency 50/60Hz
No-Load Speed 800/min

Service Information

STANLEY offers a full network of authorized service
locations. All STANLEY Service Centers are staffed with
trained personnel to provide customers with efficient and
reliable power tool service. For more information about our
authorized service centers and if you need technical advice,
repair, or genuine factory replacement parts, contact the
STANLEY location nearest you.

Two years full warranty

If your STANLEY product becomes defective due to faulty
materials or workmanship within 24 months from the date of
purchase, STANLEY guarantees to replace all defective
parts free of charge or — at our discretion — replace the unit
free of charge provided that:

+  The product has not been misused and has been used in
accordance with the instruction manual.

+  The product has been subject to fair wear and tear;

+ Repairs have not been attempted by unauthorised
persons;

+ Proof of purchase is produced.

+ The STANLEY product is returned complete with all
original components

If you wish to make a claim, contact your seller or check the
location of your nearest authorised STANLEY repair agent in
the STANLEY catalogue or contact your local STANLEY
office at the address indicated in this manual. A list of
authorised STANLEY repair agents and full details of our
after sales service is available on the internet
at:www.stanleytools.com
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FIG. K




PYCCKWUW

(OpuruHanbHble UHCTPYKLIMK)

HE BO3BPALLAWTE 3TO U3AENMUE B MATA3MH,
CcHavana obpatutech B MecTHblit opuc STANLEY vnm B
GrvkaiilLnii aBTOPU30BAHHbIN CEPBUCHBIN LIEHTP.

O6wue npaBuna 6ezonacHoCcTH

MpepoctepexeHmne! O3HakoMbTECH CO BCEMM

VHCTPYKLMsIMU. HecoBnioaeHe MHCTPYKLMiA,

YKa3aHHbIX HIDKE, MOXET MPUBECTY K NOPaXEHM0
3MEKTPUYECKVM TOKOM, MOXapy W/nnm cepbesHoil TpaBme.

COXPAHWUTE 3TU UHCTPYKLIUK
MpaBuna TexHUKKU Ge3onacHOCTM

O6Lwme npeaynpexaeHns No TeXHUKE
©e30MacHOCTY ANEKTPOMHCTPYMEHTOB

BHumaHme! O3HakoMbTeCh CO BCEMU
npaBunamu 6e30NacHOCTU N UHCTPYKLUAMM.
HecobntogeHve npeaynpexaeHuii U UHCTPYKLNA,

YKa3aHHbIX HUXe, MOXET NPUBECTU K NOPaXEeHNO
9J1IeKTPUYECKMM TOKOM, NoXapy nhvinu CepbesHol TpaBMe.

CoxpaHuTe Bce NpeaynpexaeHus U MHCTPYKLUUKM ans
6yAyLuero MCNoONbL30BaHUSA.

TepMUH "3NeKTPOMHCTPYMEHT" BO BCEX MPEAYNPEXAEHNSX,
YKa3aHHBIX HIMKe, OTHOCUTCA K BalleMy CETeBOMY (C
kabenem) aneKTPOUHCTPYMEHTY Ui akKyMyNnSTOPHOMY
3MEKTPOUHCTPYMEHTY (6e3 kabens nuTaHms).

1. BesonacHocTb paboyero mecrta

a. Copepxute paboyee MeCTO B YCTOTE U XOPOLLO
OCBELLUEeHHbIM. EeCﬂOpHHOK Ha paﬁoqu MecTe unun
OTCYTCTBME OCBELLEHNst paboyero Mecta MoXeT
NPYBECTY K aBapuy.

b. He pa6oralite ¢ 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM B MecTe
XpaHeHUsi B3pbIBOONACHbIX MaTepu1asnos,
Hanpumep, B NPUCYTCTBUM OrHEONACHBIX
XNOKOCTEH, ra30B UMM NbINK. JNEKTpUYeckme
VHCTPYMEHTbI CO3[al0T MCKPbI, KOTOPbIE MOTYT
BOCMNaMeHTb MbiMb UIK Napbl.

c. [leT1 1 NOCTOPOHHME NNLA AOMKHLI HAXOAUTLCA Kak
MOXHO Aanblue B BpeMsi paboTsl ¢
3NEKTPOMHCTPYMEHTOM. Bbl MOXeTe OTBNEYbCS 1
noTepsiTb KOHTPOMb.

2. AnekTpobe3onacHoCTb

a. Bunka anekTpouHcTpymeHTa AomkHa
cooTBeTCTBOBaThL po3eTke. Hukoraa He
MoAandUUMpyITe BUNKY KakuM-nnbo obpasom. He
MCNONb3YNTE HUKaKNE BUNKU-NEPEXOAHUKM C
3a3eMreHHbIMM (3aMKHYTbIMU Ha 3eMITH0)
INEKTPOMHCTPYMEHTaMK. BUnku n po3eTku, KoTopble
He NOABEpranuch HUKaKM U3MEHEHUSIM CHUXaKT PUCK
MOPaXeHWs SMEKTPUIECKUM TOKOM.

b. W3bGeraiiTe KOHTaKTa Tena ¢ 3a3eMyIeHHbIMU
NOBEPXHOCTAMM, TaKUMM Kak TPYObl, paguaTopbl,

NAUTbI U XONOAUNBHUKW. CymeCTByeT MOBbILUEHHbII
PUCK NOpaXeHna anekTpu4yeckum TOKOM, ecnv Balle
Teno 3a3emreHo.

W36eraite nro6oro Bo3aeicTBUS JOXAA UK BNaru
Ha 3NeKTPOMHCTPYMeHTbI. Boga, nonasLuas B
3MEKTPOUHCTPYMEHT, YBENNUMBAET PUCK MOPaXEHUS
3NEKTPUYECKM TOKOM.

AKKypaTHO 06GpalyaiTech Co LWHYPOM NUTaHMUA.
Hukoraa He ucnonb3yiiTe WHYpP NUTaHUA ANs
nepeHOCKH, NepemeLLeHNs UNU U3BNEYEHNS BUIKK
13 po3eTku. [lepxuTe WHYP BAANN OT UCTOYHUKOB
Tenna, Macna, OCTpbIX KPaeB UNK [BINKYLLMXCS YacTei.
[MoBpexaeHHbIe NnK 3anyTaHHbIE LUHYPbI YBENNYMBAKOT
PUCK MOPaXEHNsH SMEKTPUYECKVM TOKOM.

Mpu paboTe ¢ 3NMeKTPOMHCTPYMEHTOM Ha ynuue,
ncnonb3ynTe yanNMHUTENb, NOAXOAALMA ANs
HapyXHOro ucnonb3oBaHus. cnonb3osanue kabens,
MPUrOZHOTO ANS UCTONb30BaHMS Ha OTKPLITOM BO3JYXE,
CHKAET PUCK MOPaKEeHUs ANIEKTPUYECKUM TOKOM.

Mpun HeobxogumocTn paboTbl ¢
3NEKTPOMHCTPYMEHTOM BO BNaXHOW cpeae,
MCNOnNb3yiTe YCTPOWCTBO 3aLUMTHOIO OTKIHOYEHNUS
(Y30). Ncnonb3aosanmne Y30 cHxaeT puck nopaxeHus
9MEeKTPUYECKUM TOKOM. lpuMeyaHme: onpeaenexme
“YCTpoicTBO 3aLymTHoro otkmtoveHns (RCD)” moxeT
ObITb 3aMeHeHo Ha “pepblBaTenb CXeMbl 3aMblkaHNs
Ha 3emmio (GFCI)” nnu “ABTOMaTHYeCKNIA BbIKIOYaTENb
yTeukw Ha 3emnio (ELCB)".

JlnyHas 6esonacHocTb

ByabTe BHUMaTeNbHbI, CMOTPUTE, YTO Bbl AenaeTe,
ucnonb3yiTe 3apaBbIit CMbICH Npu paboTe ¢
3neKTpoUHCTpyMeHTOM. He ucnonbayiTe
3NeKTPOUHCTPYMEHT, ECIW Bbl YCTANM NN HAXOAUTECH
nozL BRUSIHWEM HApKOTMKOB, aNkOros Uiv NekapcTs.
Maneiiwasi HEOCTOPOXHOCTb Npu paboTe ¢
3MEKTPOMHCTPYMEHTOM MOXKET MPUBECTY K CEPbE3HBIM
TpaBmam.

Mcnonb3yiTte cpeacTBa MHAMBUAYaNbHOW 3aLMUThI.
Bcerpa HapeBaliTe 3awWmTHbIE O4KM. [ipyroe
3awmTHOe 06opyAOBaHMe, BKIKOYas pecnmparop,
GOTUHKM Ha HeCKOMNb3siLel NOAOLBE, 3aLNTHbIN
LUNeM Wn1 CpeAcTBa 3alLuThl OpraHoB Cnyxa,
1CroNb3yemble B HAaANexXallux yCrnoBusiX, yMeHbLuaT
pUCK MOMy4eHNs TPaBMbI.

[inst npeoTBpalLeHUs Cry4aliHoro 3anycka,
y6eauTech, 4To nepeksnioyaTenb HaXoaNTCS B
BbIKIOYEHHOM NONOXEHUU Nepes NOAKNIoYEHNeM K
MCTOYHUKY NUTaHNS U/MNK aKKYMYNSTOPHOI
Gatapee, NOAHATUSA UK NEPEHOCKU UHCTPYMeHTa. He
NEPEHOCHTE SMEKTPOUHCTPYMEHT C NanbLieM Ha
BbIKMiOYaTene 1 He BKIKOYaiTe MUTaHUE Ha MHCTPYMEHT
C BKITHOYEHHBIM BbIKIIOYATENEM, Y4TO MOXET NPUBECTM K
Hec4acTHoMY criyyato.
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lMepen BkNHOYEHMEM INEKTPOUHCTPYMEHTA
CHUMaTe PerynpoBOYHbIA UMK raeyHbIN KoY.
["aeYHbIit UMK PErynMPOBOYHBIN KikoY, OCTaBMEHHBIN Ha
BpalLatoLLeics YacTu SMEeKTPOMHCTPYMEHTa, MOXET
NPUBECTM K TPABME.

He TanuTech. CoxpaHsiiTe npaBuNbHY CTOMKY 1
GanaHc Bce Bpems. JT0 M03BONSET NyyLue
KOHTPONMPOBATH UHCTPYMEHT B HEOXMAAHHBIX
CUTYaLmsX.

OpeBaifTecb npaBunbHo. He HapeBaiTe cBo60AHYHO
ofexay unu ykpaweHus. [lepxute Bonockl, oaexay
1 nepyaTkv BAAnM oT ABMKYLIMXCA YacTed.
CBobGoaHas opexnaa, ykpaLleHns unv ANnHHble
BOSOCHI MOTYT MONACTb B [BVKYLLMECS YaCT.

Ecnu umetotcs yCTpOﬁcTBa ANA NOAKNHYeHus
ﬂbIHECGOPHMKa WK BbITAXKK, yGeAMTer B TOM,
YTO OHM NnoACOeANHEeHbl U UCMONb3YHTCA
npaBunbHoO. Vcnonb3oBaxue I'Ile'IeCﬁOpHI/IKa CHUXaeT
BEPOATHOCTb BO3HWKHOBEHWA PUCKOB, CBA3AHHbIX C
NbINbH.

Wcnonb3oBanue u YyXo0A 3a 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM

He neperpyxaiiTe aneKTPOUHCTPYMEHT.
Wcnonb3yiTe NoAXoAALLMIA ANEKTPUYECKUIA
MHCTPYMEHT ANl COOTBETCTBYHOLETO NPUMEHEHMS.
MpaBnnbHO NOA0BPaHHBI 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NO3BONMT BbINOMHUTL paboTy nydue 1 6esonacHee Npu
CKOPOCTH, N5t KOTOPOW OH Bbin paspaboTaH.

He ncnonb3yitTe aneKTPOMHCTPYMEHT, ecnun
nepeknioyaTenb He MOXET ero BKIOYUTb 1
BbIKNKOYUTB. [11060i1 3NEeKTPOUHCTPYMEHT, KOTOPbIN
Hemb3s KOHTPONMPOBATh C MOMOLLbHO NepekroyaTens,
onaceH 1 AomKeH ObITb OTPEMOHTMPOBAH.

OTknounTe Kabenb NUTAHUA OT UCTOYHUKA NUTAHMA
ninnu akKyMynsToOpHbIA 610K OT 3NeKTpUYecKkoro
MHCTPYMEHTa Nepep BbINonHeHNeM NiobbIx
perynupoBoK, 3aMeHbl NPUHAANEXHOCTENH UnK Npu
XpaHeHUM ANeKTPOUHCTPYMeHTa. Takue
npodunakTuyeckne Mepbl 6e30MacHOCTY yMeHbLIaoT
p1CK HenpeHaMEPEHHOTO 3amycka AMEeKTPUYECKOTO
MHCTPYMEHTA.

XpaHuTe HeMcnosnb3yeMble INEKTPOUHCTPYMEHThI B
He[oCTYNHOM Ans AeTen MecTe U He No3BonsnTe
nuuam, He 3HaAKOMbIM C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM WUNK
[aHHBIMU MHCTPYKUMsIMM, paboTaTb C
3NEKTPOMHCTPYMEHTOM. INEKTPOMHCTPYMEHTbI ONACHbI
B pyKax HEOMbITHbIX MONb30BaTeneil.

MopnepxaHne anekTpouHCTpyMeHTa. [poBepsnTe
pasperynupoBaHHOCTbL UMM COeAUHEHNE
NOABWXHbIX YacTel, MONOMKM YacTel v niobble
Lpyrue ycnoBusi, KOTOpbIe MOTYT NOBNUSATH Ha
paboty anekTpouHcTpymeHTa. Mpu Hanuuum

NoBpPeXAeHUs!, OTPEMOHTUPYITE
3NEKTPOMHCTPYMEHT Nepes UCNoNb30BaHUEM.
MHor1e HecyacTHble Cryyan SBNAITCA CrencTBAeM
NrOXOro yX0a 3a aNeKTPOUHCTPYMEHTOM.

f.  [epxuTe pexywnit UHCTPYMEHT OCTPbIM 1 YNCTbIM.
XOpOLLO YXOXEHHbII PEXYLLMIA MHCTPYMEHT C OCTPbIMM
PEXYLLMMI KPOMKaMW flerye KOHTPONMpoBaT.

5. O6cnyxuBaHue

a. O6ecneybTe, YTOOLI 0GCNYXMBaHUE U PEMOHT
BaLLEro 3NeKTPOUHCTPYMEHTa NPOBOANICSA B
aBTOPV30BaHHOM CEPBUCHOM LIEHTpPe M0 PEMOHTY ¢
MCNOJIb30BaHNEM TOJNbKO OPUIMHANBHBIX 3anacHbIX
yacTel. 370 CTaHET rapaHTueit besonacHocTu
3MNEKTPOUHCTPYMEHTA.

o [lepXuTe MHCTPYMEHT 3a U30NUPOBaHHbIE
NOBEPXHOCTU BO BpeMsi paboThbl, Npu KOTOPO
PEeXYLUIA MIHCTPYMEHT MOXET 3aZleTh CKPbITYHO
NPOBOAKY UK COOGCTBEHHbIN Kabenb. [1py KoHTaKkTe
pesyLLero akceccyapa ¢ «paboTatoLLumy» NPOBOAOM U
OTKPbITHIMY METANMMYECKUMM YaCTSMU
3NEKTPOMHCTPYMEHTa OfiepaTopa MOXET yaapuTb
3NEKTPUYECKIM TOKOM.

* WcnonbayiTe TUCKKM Mnn Apyroe noaxopsilee
npucnoco6nexue ans obecnevyeHusi M noaaepKaHus
0bpabaTbiBaeMOro 13fenus Ha ycTon4MBoN
nnatchopme. MpoBeaeHne paboTbl N0 HanNpaBnEHNo
PYKV UK NPOTVB BaLLEro Tena, NULIaeT YCTORYMBOCTY 1
MOXET MPUBECTM K NOTEPE KOHTPONS.

npy WnchoBaHMN HEKOTOPbIX COPTOB AepeBa

(Hanpumep, byk, Ay6) 1 MeTanna, NoCKonbKy B
npouecce paboTbl MOXET 06pa3oBbIBATLCS TOKCUYHAS
nbinb. HagesaliTe pecnupartop, cneuyansHo
pa3paboTaHHbIi AN 3aLMTbI OT TOKCUYHOM MblfK 1 NapoB,
1 cnepuTe, YTobbI NMLA, HaxoAsLMecs B paboyelt 3oHe,
Takke ObINK 3aLyLLeHbl.

2 Brumanme! Cobriofiaite 0cobyto 0CTOPOXKHOCTb

[ononHutenbHble Mepbl 6e3onacHocTu gns
I.IJHM(*)OBaanOFO CTaHKa

Linndoeka

Kpacku Ha ocHoBe CBUHLA

LLinuchoaHme NoBEPXHOCTEN, MOKPbITHIX KPACKOI HA OCHOBE
CBMHLIA He PEeKOMEHYeTCA 13-3a CIIOKHOCTM KOHTPONS 3a
Mbinbto. [leTi v GepemMeHHbIe XEHLMHbI NOABEPKEHDI
HaunbonbLLell ONacHOCTM OTPaBMNEHNS CBUHLIOM. Tak Kak
CINOXHO onpeaenuTb 6e3 XMMUYECKOro aHanuaa Coaep)uT
Kpacka CBUHeL| UMN HET, Mbl PEKOMeHyeM npu
LMOBaHMN NOKPALLIEHHBIX MOBEPXHOCTEN NPUHUMATH
cneaytoLme Mepbl NPeaoCTOPOXHOCTH:




PYCCKUI  (OpuruHansHble uHcTpykuum)

TNnyHas 6esonacHocTb

.

[letv n GepemeHHbIe XeHLMHbI He AOMKEH BXOAUTb B
pabouyto 30HY, rAe NPOM3BOANTCS LUNNGOBKaA
OKpalLLEHHbIX NOBEPXHOCTEN, [0 TeX Nop, Noka B HUX HE
npousBefeHa nonHas ybopka.

Bce cotpyaHuku, Bxoasiume B paboyyto 30HY, AOMKHbI
HOCUTb Macky 1nu pecrvpatop. PunbTp HeobxoanMo
3aMeHsTb €XeJHEBHO UMW BCSKMIA pas, KorAa Bbl
UYBCTBYeTE 3aTPyAHEHME AblXaHWSs.

Mpumeyanue: Heobxoanmo 1cnonb3oBaTh TOMLKO Te
pecn1paTopbl, KOTOPbIE NOAXOAAT AN 3aLUNTLI OT MbIK OT
CBYHLOBbIX Kpacok. OBbbIYHbIE Macku He obecneunsaioT
Heobxoanmyto awuty. ObpaTuTeCh K MECTHOMY AUnepy
AN NOKYMKW COOTBETCTBYIOLLEIN MACKM, YTBEPXAEHHOM
NIOSH.

SANPELLEHO NPUHUMATD MULLY, NATb n KYPUTb
B paboyeli 30He, YToBbI NPeoTBPaTUTL 3arnaTbiBaHme
yacTuL kpack. PaGoune BomKHbI BbIMbITLCS Nepes
©[0iA, UTLEM UK KypeHueM. TPOLYKTbI MATaHWS,
HanuTKY 11 cUrapeTbl He CriedlyeT ocTaBnsTb B pabouyeit
30He, MOCKOMbKY Ha HUX MOXET 0CeaaTh Mbifb.

Jkonorunyeckas 6e30nacHOCTb

Kpacka gomxHa BbITb yoaneHa Takum 06p830M, 4TOBbI
CBECTN K MUHUMYMY KONU4eCTBO 06paay|0u4el7|cg nbInn.

MecTa, B KOTOPbIX NPOVU3BOAMTCS YAANEHE Kpacky,
AOMKHBI ObITb 30MMPOBAHbI/3aKPbITEI NNACTUKOBON
MNEHKON TOMLLMHOI 4 M.

LLinuchoBaHne BOMKHO NPOM3BOANTLCS TakuM 06pasom,
4TO6bI YMEHbBLIMTL PACTPOCTPAHEHNE MbIi OT Kpacku
3a npeaenamu paboyert 30HbI.[

Oumnctka u 0b6e3BpexmBaHue

Bce noBepxHoOCTH B paboyelt 30He [OMKHbI €Xe[HEBHO
OYMLLATLCS NPY MOMOLLY MbINECOCA Y TILATENBHO
yGMPAIOTCS B TEYEHNE BCEro BPEMEHN OCYLLECTBNEHNS
paboT, cBsi3aHHbIX CO WnmndoBaHuem. Melukv ans
Mycopa Anst NbINecoca AOMKHbI MEHSTHCS kak MOXHO
yalue.

MnacTukoBble NakeTbl CO CNELOAEKAON AOMKHbI
€obuMpaThbCA 1 yTUNN3NPOBaTLCS BMECTE CO BCEMM
ocTatkami Mbinv UM Apyrum Mycopom. Vx Heobxoanmo
noMeLLaTh B repMeTUYHO 3aKPbITbe KOHTEHEPbI 1
YTUAM3MPOBATb B MPOLIECCE PEryNAPHOTO BbIBO3A
mycopa. Bo Bpems y6opku aeTn n 6epemenHble
KEHLLWMHBI [OMKHbI HAXOANTLCS B CTOPOHE OT paboyeit
30HbI.

Bce urpyLuku, Motoasicst Mebers v nocyaa,
UCTIOMNb3yeMble AeTbMU, AOMKHbI BbiTb TLIATENbHO
BbIMbITbI Mlepez NOBTOPHbIM UCTIONb30BaHNUEM.

[Buratenb

Ybenutech, YTO NapaMeTpbl SNEKTPONMTAHUS COBNAAAET C
MapK1POBKO Ha 3aBOAYKON Tabnnyke. 3T1a MHOpMaLWS
neyataetcs Ha Tabnuuke. bonee HU3koe HanmpshkeHne
MOXeT MPUBECTY K NOTEPE NUTaHWs N neperpesy. Bee
nHCTpymMeHTbl STANLEY npowwnm TectupoBaHue Ha
3aBO/1e-M3TOTOBUTENE, ECIN 9TOT MHCTPYMEHT He paboTaer,
NPOBEPbTE UCTOYHUK MUTaHMS.

Wcnonb3oBanue yanmHuTenein

YbeauTech, YTO yANMHUTENb HAXOAUTCS B XOPOLLEM
COCTOSIHUM Nepes Mcnonb3oBanueM. Beerga nenonbayiite
COOTBETCTBYHOLLME YATMHUTENN C AAHHBIM UHCTPYMEHTOM -
TO €CTb, YANMHUTENM C NPaBUIbHBIM Pa3MepOM NpoBoaa
ans kabens pasnuyHoON AnMHbI U AOCTATOYHO TSHKENbIE,
4T0BbI NOZIABATH MHCTPYMEHTY HYXHOE NUTaHME.
Vcnonb3oBaHKe NpoBoaa MeHbLUEN ANMHbI MOXET BbI3BaTh
NafieHne CETeBOro HanpsHKEHNs! U NpuUBeaeT K noTepe
MOLLHOCTY U Neperpesy.

Ocobble npaBuna no TexHuke Ge3onacHocTu

*  WsberaiiTe ANNTENBHOTO KOHTAKTa C MbINbiO OT
MCTOYHMKA WNUOBAHUSA, NUNEHUS, CBEPNIEHNUA U
[pYyrux cTpouTenbHbIX pabot. HapeBaiTe 3awutHyo
oAeXAay U BbIMbIBaiTe OTKPbITbIE Y4acTKu Tena
BOAOM C MbIOM. [lonagaHne nbinv B poT, rnasa unm
Ha KOXY MOXeT CTaTb MPUYNHOIA OTPABNEHNS BPEAHBIMM
XMMUYECKMI BELLIECTBaMM.

VHCTPYMeHTa MOXeT 06pa3oBbIBaTbLCA U/Mnu

PacnpoCTpaHATLCA NMblflb, KOTOPas MOXeT
NPUBECTM K CEPbe3HOI 1 NOCTOSIHHOI TpaBMe
OblxaTenbHbIX MyTel Unu apyrium TpaBmam. Beerga
1CMIONb3yiTe COOTBETCTBYHOLME CPEACTBA 3alLMThI OPraHoB
[ObIXaHusi OT BO3AENCTBUS MblK, 0J0OPEHHbIE
NIOSH/OSHA. 3awuTite nMLO 1 Teno OT NPSIMOro
nonaziaHus YacTu.

2 BHumanue! HapeBalite coOTBETCTBYHOWME

i MpepocTtepexenue! Mpu ucnonb3oBaHum 3Toro

CpeACTBa 3alMTbl OPraHoB Cryxa BO BpeMs
paboThl. [py1 HEKOTOPBLIX YCMOBMSX U

NPOAOKUTENBHOCTU UCNOMb30BAHMS, LLYM OT 3TOr0

NpOAYKTa MOXeET CnocobCcTBOBATH NOTEPE CryXa.

& Brumanvel

+ Bcerna HapeBaliTe CpeAcTBa 3alLWThI [11a3 1 OpraHoB
AblXaHusl.

+  [eproanyecky ounLLaiTe NHCTPYMEHT.
Be3sonacHocTb MOCTOPOHHUX NUL

+ OTOT MHCTPYMEHT He NpeAHasHayeH Ans
1CNONb30BaHNs Nuuamm (BKrodast AETer) C TPYMEHTOM.




(OpvruHanbHbie uvctpykua) PYCCKUN

OrpaHUYeHHbIMI HU3UHECKAMM, YYBCTBUTEMBHBIMU NN
YMCTBEHHbBIMU CNOCOGHOCTSIMM UM C HE[OCTATKOM
OMbITa VMW 3HaHWIA, ECIM OHY He BbInN MO KOHTpONeM 1
PYKOBOACTBOM NULiA, KOHTPONMPYIOLLErO UCTONb30BaHNE
WHCTPYMEHTA UNK OTBETCTBEHHBIM 3a WX 6e30MacHoCTb.

+  [letv fomxkHbl GbITb NOA NPUCMOTPOM B3POCHbIX, YTOObI
He JONyCTUTb HUKaKNX 1P C UHC

OcTtaTouHble pucku

JlonOnHUTENbHbIE OCTATOYHBIE PUCKI MOTYT BO3HUKHYTb MK
1ICNOMb30BAHUN MHCTPYMEHTA, KOTOPbIE HE BKIMIOYEHbI B
onucaHHble 3€ech Npasina TexHuku besonacHocTn. AT
PUCKI MOTYT BO3HUKHYTb NPy HEMPaBUIBHOM Wi
NPOAOMKMTENBHOM MCMONb30BAHM U3LENNS W T.N.
HecmoTpst Ha cobritoaeHne CooTBETCTBYHOLMX NpaBun
TEXHWKI 6€30MacHOCTI W UCTIONb30BaHNE
NpefoXpaHNTENbHbIX YCTPOICTB, HEKOTOPBIX OCTATOYHBIX
PUCKOB HEBO3MOXHO W36exaThb. OHI BKIKOYAKOT B cebst:

+  TpaBMbl B pesynbTaTe KacaHus
BPALLAOLNXCS/OBIKYLLMXCS YaCTeln.

+ Puck nony4eHusi TpaBMbl BO BpeMsi CMeHbI eTanei
VHCTPYMEHTA, HOXeil UN Hacagok

+ TpaBMbl, BbI3BaHHbIE NPOJOMKUTENBHBIM
1CMONb30BaHIEM MHCTPYMeHTA. TTpi UCTIoNb30BaHNN
MHCTPYMEHTA B TeHEHWe MPOAOKATENBHOTO neproaa
BPEMeHV fienaiiTe perynsipHble nepepbisbl B pagoTe.

+ [noxoi cryx.

+ Yiulep6 300poBbI0 B pe3ynbTaTe BAbIXaHWs Mblau npu
1ICIONb30BaHWM UHCTPYMEHTa (Mpumep: paboTa ¢
[epeBoM, B ocobeHHocTy, fipeBeciHoi Aay6a, Byka u
[PEBECHOBOIOKHWUCTO NAMTON CPeaHeN NNOTHOCTH).

Vibration

The declared vibration emission values stated in the
technical data and the declaration of conformity have been
measured in accordance with a standard test method

provided by EN 60745 and may be used fgr cofparing one
tool with another. The declared yibrafiill € n value may
also be used in a prelimin of SgRosure.
Warning! it ing dCtual use of
t i clared value depending
on is used. The vibration level

the level stated.

assessing vibration exposure to determine safety
measures required by 2002/44/EC to protect persons
regularly using power tools in employment, an estimation of
vibration exposure should consider, the actual conditions of
use and the way the tool is used, including taking account of
all parts of the operating cycle such as the times when the
tool is switched off and when it is running idle in addition to
the trigger time.

JTUKETKM Ha UHCTPYMEHTE

JTuKeTKa Ha BaweMm WHCTPYMEHTE MOXeT BKIYaTb
cnepywune CUMBONbI:

Yuraitte (TR Tepy
WHCTPYKLMK N0
akcnnyatauuu BT e Bart

IE ...... KoHcTpykums

knacca Il
.. Tepuwan
Vicnonbayiite  MWH...... MUHYTbI @ 3a3emreHus
cpencTea Cumson
aWTEI a3 A\ [18PEMeH- ... Npenynpex-
- HbIW TOK neHus 00
Vcnonbayitte onacHocTH
gg&%}ja === Eﬁ%ﬂ?g}?' ..MUH..  06OpOTBI UK
0OpraHoB criyxa ﬁg?;‘y)g;?gﬁb-
Hoe ABIKeHME
B. Bonbt B MUHYT
Ny o CkopocTb m
A. Awnep 6e3 Harpysku

MonoxeHue patbl wTpUx-koaa

[lata kopa, KOTOpbIV TaKKe BKIOYAET rof U3roTOBNEHMS,
nevyaTaeTcs Ha Kopryce.
Mpumep:
2014 XX IN
["op n3roToBneHms

AnekTpuyeckas 6e3onacHoOCTb
OTOT MHCTPYMEHT 3alLyLLEeH ABOHON U30NSLMeEN,
D No3TOMY 3a3eMNSAOLLMA NPOBOZ He TpebyeTes.
Bcerzna nposepsiiTe, YTobbl HaNpshkeHue ceTn
COOTBETCTBOBASIO HAMPSHKEHMIO, YKa3aHHOMY Ha 3aBOACKOM
Tabnuyke.

MpepocTepexenne! Ecnu LWHYp NUTaHUS NOBPEXAEH, OH
AOMKeH BbITb 3aMeHeH Npou3BoANTENeM 1nm
YNONHOMOYEHHbIM cepBucHbIM LieHTpoM STANLEY ans
TOro, 4T0bbI M36EXaTh ONAcHOCTH.

Xapakrepuctuku (PUC. A)

1. 3amok Ha nepeknYartenb And HeNnpepbIBHOIO
MCnonb30BaHMA

YTKa Ans yaaneHus nbinm
Perynupyemas pyuyka

AntoMnHNEBas KpbiLLKka

Pyuka perynupoBku neHTbl koHBelepa

LLinucosanbHas neHTa

b A L e

Pbiyar dukcatopa neHTbl 0AMHapHOTO AEACTBUS
PerynupoBka

BHumanue! [Ins npegoTspalleHus criyqainHoro HaxaTtus,
BbIKITIOYNTE M OTCOEAMHMTE LWAMGOBANbHbIA CTAHOK OT CETH
nepeq BbINOMHEHNEM CeAyHOLLMX onepaLiyii.
HecobntogeHve aToro TpeboBaHs MOXeT NPUBECTY K
Cepbe3HbIM TpaBMaMm.




PYCCKUM

(OpuruHanbHble MHCTPYKLMK)

PykosiTka ¢ 3 nonoxenusimu (puc. B1 n B2)

3anupatoLuin MexaHuam Ha CTOPOHE PyYkv MOXET BbiTb
ocnabneH, 4tobbl pyyka Morna nepemeLyatses. YTobsl
OTperynupoBatb py4ky, HagasuTe Ha ukcatop (puc. B1) n
nepemecTiTe pyyKy B HY)XHOe nonoxenue (puc. B2). Mocne
TOrO, Kak pyyka BCTana B HY)XHOE MONOXeHNe, HKMUTE Ha
CPUKCUPYIOLLMI pblyar 1 3acUKCUPYITE PYUKy B HyXHOE
MONOXeHwe.

Koxyx pemHs ¢ 2 nonoxeHusimu (puc. C n D)

LUnnchoBanbHbIN CTaHOK UMEET antoMUHNEBYIO KPbILLKY
wnucosanbHon NeHTbl cnepeay. Korga pyyka
pacronoxeHa B CAaMOM BEPXHEM MONOXEHWUM, 3TO KpbILLKa
MoxeT ObITb NOAHSTA, Kak nokasaHo Ha puc. C (cTpenka 1) u
BnokMpyeTcs B 3TOM NONOXKEHUN:

a. YquLuaeT A0CTYNHOCTb K Y3KUM 30HaM.

b. Mo3BonsieT ucnonb3oBaHue NepeaHero ponuka
MEHbLUEro ivameTpa Anst WnoBky (06bI4HO
anoM1HIEBAS KPbILLKa MPEAOTBPALLAET 370, KOTfa B
MONOXEHUN «BHU3Y).

c. OTkpoiiTe BEPXHIOK YacTb peMHs Ans 6onee
PasHOCTOPOHHe LnndoBKkM (puc. D).

Y06kl OMYCTUT KPBILLKY PEMHSI, HEOGXOAUMO NOHSTH
(hnaHeL, Ha CTOPOHe W NepPEMECTUTb er0 HEMHOTO B
HanpaBneHum, nokasaHHoM Ha puc. C (cTpenka 2) u
3aKPbITb €r0.

I'IpumeanMe: KOXYX LLIJ'IMCbOBaJ'IbHOIZ TNEeHTbI He MOXeT
ObITb 3a6J'IOKVIpOBaH B MNOAHATOM NOMOXEHUK, eCnn TONbKO
py4yka He HaxoauTCa B NOAHATOM MONOXEHUN.

AN

pexume.

Buumanue! LLinndosanbHas neqta
OTKPbIBAETCS, KOrAa MOAHUMAETCS Koxyx. byabte
0C0BeHHO OCTOPOXHbI Npyn paboTe B 3TOM

PerynupoBka ABWKeHUA WnngoBanbHON NEHTbI
(puc. E)

MepeBepHuTe MaLLWHY CHU3Y BBEPX (puc. E), kpenko
[EepXuTe ee OAHON PYKOW, 3aBenTe MOTOP U OTNYCTUTE
nepekmnoyaTeslb nocre Toro, kak Bbl MPOBEPUNMN
HanpaeneHwe BIKeHNs LWNndoBanbHoON NeHTbl. Ecnn
abpaaviBHast NeHTa ABUKETCS HapyXy, NOBEPHHUTE PyUKy
peryn1poBKyv ABWKEHNS MO YaCOBOWN CTPenke W NpoTUB
4acoBOW CTPenKM, ECAIN NEHTa [ABIKETCS BHYTPb. Cpok
cnyx6bl NeHTbI By[eT 3HaUMTENBHO YBENUYEH, €Crn
HanpaBneHne ABWKEHNS YCTAHOBIEHO NpaBuIbHO (puc. E).

CmeHa wnudoBanbHol neHtol (puc. F u G)

Mpepoctepexenue! [Ins npefoTepaLleHus cryyanHoro
HaxaTusl, BbIKMIOYUTE 1 OTCOEANHUTE LUNUEIOBAMbHbIIA
CTaHOK Nepez, CMEHO LUNNGOBanbHOiA NeHTbI. MoTsHuTe
pblyar, nokasaHHbli Ha puc. 5, 4Tobbl ocnabuTb HaTsKeHe
Ha WnndoBanbHyto NeHTy. CHUMUTE LWNNGOBAnbHYIO NEHTY
C [1BYX pomnuKkoB. [1ocTaBbTe HOBYHO LUMMOBAMNBHYIO NEHTY

3"x 21" (76 x 533 MM) B HyXHOe MONOXEHUM Ha NEPERHNX U
3a7HVX ponukax (puc. 6). YbeaumTech, 4To CTPenku Ha
LWNMOBANbHON NEHTE W peMHe LWNNgOBaNbHOTO CTaHkKa
YKa3bIBaOT B OAHOM W TOM e HanpasneHuu. Haxmute Ha
pbiyar c3aau, 4Tobbl 3aTsHYTh LNWKOBAMBHYIO MEHTY.

Mbinec6ophuk (cour. H)
C MpenocTepexenue! [ins npenoTspalleHmns

CyYaliHOrO HaXaTus, BbIKMouMTe 1
0TCOEANHNTE LNNKOBaNbHBIV CTaHOK Nepes
YCTaHOBKOW MelLka Ans cbopa nbinu.

Mpu 1cronb3oBaHWK LLNMGOBANBHOTO CTaHka, obpasyeTcs
MbiNb ¥ Necok. HeobxoanMo Mcnonb3oBaTh NbINECOOPHMK.
[ins noacoeanHeHUs NbinecbopHMKa, CABNHLTE
NNacTUKOBOE OTBEPCTHE MeLLKa BHU3 K BbIMyCKHOMY
OTBEPCTUIO AN MbINK WAMGOBANLHOIO CTaHKa kak
MoKa3aHo Ha puc. 7. YTobbl 0YNCTUTL MbINECOOPHUK,
CHUMWTE €r0 CO LUNNGOBANLHOTO CTaHKa 1 pacTerHuTe
MELLOK HaZi MyCOPHbIM KOHTEAHEPOM.
& CobpaHHas nbinb OT WnndoBaHNsA
NOBEPXHOCTEH, NOKPbITbIX NONUYPETAHOM,
NbHSAHLIM MaclioM U T.4. MOXET 3aropeThbCs B MeLUKe
Ans coopa wnudoBanbHOW NbINK UNKN B APYTOM MecTe
1 BbI3BaTh Noxap. YTobbl yMEHbLINTL PUCK, KaK MOXHO

yalLie 0cBOGOKAANTE MELLOK W CTPOro creayiite
PYKOBOACTBY K LUMMOBANLHOMY CTaHKY U MHCTPYKLNSM

NPOVN3BOAMTENS NOKPLITUS.
& paboTe ¢ MeTanNIMYECKMMIU NOBEPXHOCTSAMM,
He UCnonb3yiTe MeWoK ANs NbIU Unn
nbinecoc, NOTOMY YTO MOFyT 06Pa3oBbIBATLCS UCKPbI.
HapeBaliTe 3awuTHLIe 04KkM U pecnupatop. /3-3a
OMacHOCTU Noxapa, He UCMoNb3yiTe LWNUgOoBanbHbIA
CTaHOK Ans NOBEPXHOCTEN C HanblfieHMeM Marius. He
MCMOMb3YNTE CTAHOK ANSt BNAXHOTO LWNGOBaHNS.

MpepocTtepexenne! OnacHocTbL noxapa.

MpepocTepexenne! OnacHocTb noxapa. Mpu

Mpouecc paboTbl
Wcnonb3oBaHue wnudgoBanbHOro cTaHka (puc. I)

Bcerna fepxuTe WnndoBanbHbI CTaHOK 06erMM pykamu
BO BpeMsl LLNUGIOBaHWS, kak NOKA3aHo Ha puc. |.

MpuMeyaHue: pyyka LWnMdoBanbHOTO CTaHka MOXeT BbiTh
YCTaHOBNEHA B TPEX PasnnyHbIX NONOKEHNSIX, Kak OMMCaHO
BbILLE.

Mepekntoyatens (puc. J u K)

YT06b! BKIHOUMTb LWNMEOBANBHBINA CTAHOK, HAXMWUTE Ha
nepeknYaTenb BK1./BbIKM., kak NokasaHo Ha puc. J. UTtobbl
OCTaHOBWTb BaLLl LUNNGOBANbHbIA CTaHOK, OTMYCTUTE
nepekmnoyaTenb BKI1./BbIKIT..

[ins HenpepbIBHOM paboTbl, HaXMUTe NepekmoyaTenb
BKI1./BbIKM., YAEPXuBaiiTe KHOMKY 6nokuposky (puc. K) n
OTNyCTUTE NepekioyaTenb BKN./BbIK. YT00bI 0cTaHOBUTL
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CBOV LNMOBArbHbIA CTAHOK, HAXKMUTE MEpeKmoYaTenb
BKI1./BbIKM., 406 0CBOGOAMTL KHOMKY GrIOKMPOBKY,
Ha)KMUTe Ha nepekmntoyaTenb BKI./Bbikn. OTnycTUTe
nepekmnoyaTenb BKI./BbIKI.

MonesHble coBeTbl

+  Bcerpa BkniovaiTe cBOM LWNNGOBANbHBIN CTAHOK, 40
TOrO, Kak OH BOMAET B KOHTAKT C 3ar0TOBKOM U He
BbIKMIOYANTE €ro, NoKa He CHUMMUTE ero C 3aroTOBKMU.

+  Bcerga gepxuTe WnudoBanbHbIi CTAHOK ABYMS
pykamm.

+ Ecrnm Bo3MOXHO, 3aduKemMpyiiTe 3aroToBKY Ha BepcTake
NN @HaNOrMYHON MPOYHON NOBEPXHOCTH.

*  Mcnonb3yiite NpaBunbHyio 3epHUCTOCTb
Lwn1doBarnbHOM NeHTbI. Huke npegnaraeTcs Cnucok
3€PHUCTOCTY LWNMEOBANBHON NEHTbI ANS
1CMOMNb30BaHWs C pasnnyHbIMK MaTepuanamu.

Matepuan 3epHUCTOCTb NEHTbI

TBepoas apesecuHa 80

LUnow 150

acn 60/80

MnacTtmaccel 100

Cranb 80 (cHumuTe
NbINecOopHMK)

CHsiTne Kkpacku 40/60

lMpo6koBoe aepeBo 100

Axpun 100

Yxon 3a WHCTPYMEHTOM U TeXHU4eckoe OGCHy)KVIBaHMe

Baw WHCTPYMEHT paccyunTaH Ha pa60Ty B TeYeHue
ONnTenbHOro nepuoda BpeMeHu npu MUHUManbHOM
TEXHWU4ECKOM OGCJ’Iy)KVIBaHMM. CpOK CJ'Iy)KﬁbI W HaeXHOCTb
3aBUCAT OT NPaBWNbHOrO yxoda u perynﬂpHoM YUCTKK.

Hukoraa He NpUMeHsIATe Ype3MepHyto Cuty npu
1CNOMb30BaHUN LWNNEOBANbHOTO CTaHKa. MprMeHeHne
4pe3MEepHOII CUrbl MOXET NMPUBECTM K Neperpy3ke u
BbI3BaTb NOBPEXAEHNE ABUraTeNs unu 3arotosku. Ecnn
BaLLl EHTOYHbIN LNMGOBAMbHbINA CTAHOK CTAHOBUTCS
CIMLLKOM ropsiumM, fJaiiTe emy nopabotath 6e3 Harpy3sku B
TeYeHne 2 MiHyT. BeHTUNALMOHHbIE OXnaxaaroLme

OTBEPCTUS BCErAa [OMKHbI ObITb YACTLIMU. [N1st OYUCTKM
LUINMOBANbHOTO CTaHKa, BhINOMHUTE CrieAyioLLme
LeNCTBUS:

MpepocTtepexenue! [Ing npefoTepatleHns
& CNyYanHoOro HaxaTus, BbIKMKOYMTE N OTCOEANHUTE

LNnchoBarnbHbI CTaHOK OT MUTAHUS Nepes
BbINONHEHWeM paboTbl. HecobniogeHue aToro TpeboBaHus
MOXET MPUBECTY K CEPbE3HBIM TPaBMaM.

¢ Vcnonb3yiiTe YICTYIO CyXyto KUCTb, YTOBbI OYNCTUTL
BEHTUNSLMOHHbBIE OTBEPCTUS 1 KaHarbl.

* [Ins 4ncTKu Kopnyca, MCMONb3YITE YUCTYI0 BNaXHYHO
TKaHb (He Mcronb3yiiTe pacTBOPUTENM, ra3 1nu
ckunnaap).

BaxHo! [1ns obecneyenus BE3OMACHOCTU n

[ONTOBEYHOCTW nagenusi, peMOHT, yX04 1

peryn1poBka A0SMKHa NPOU3BOAUTLCS B
aBTOPU30BaHHbIX CEPBUCHBIX LIEHTpaX 1iu
KBaNMULMPOBaAHHBLIM NEPCOHANIOM C UCTONb30BAHUEM
TONbKO OPUTMHAMBHbIX 3aMAaCHbIX YacTeil.

Axceccyapbl

[pon3BOANTENBHOCTb ANEKTPOUHCTPYMEHTA 3aBUCHT OT
vcnonb3ayembix akceccyapos. Akceccyapbl STANLEY
pa3paboTaHbl B COOTBETCTBUN C BLICOKIMI CTaHAAPTaMM
kayecTBa, 4T0bbl NOBLICUTHL MPOU3BOANTENBHOCTL
9MEKTPOMHCTPYMEHTA.

VicnonbayitTe TONbKO LWNNOoBanbHbIe neHTbl 3"x21"
(76x533 Mm). PekomeHayeMble akceccyapbl Ans
1CMIONb30BaHMS C BaLUWUM UHCTPYMEHTOM [JOCTYMHbI 33
[OMONHUTENbBHYIO MNaTy Y BalLero MECTHOro Aunepa unv B
aBTOPV30BaHHOM CEPBICHOM LIEHTpE.

Mpumeyanus

+  TMonutnka STANLEY sBnsieTcs npoueccom
HenpepbIBHOTO COBEPLUEHCTBOBAHNS HalLel NpoayKLmum
1, Takum 06pa3om, Mbl 0cTaBnsieM 3a cobolt npaso
M3MeHsTb cneLdmkaLmio npoaykTa be3
npefBapUTenbHONO YBEAOMIEHMS.

. CTaHp,apTHoe o6opy;:|,osaHme W akceccyapbl MOryT
BapbhpoBaTh B 3aBUCUMOCTM OT CTPaHbI.

¢ XapaKTepucTMKi MOTYT pasnuyaThCs B 3aBUCUMOCTM OT
CTpaHbl.

+ [onHbIit aCCOPTUMEHT NPOAYKLIMN MOXET BapbUpOBaTh
B 33BMCMMOCTM OT CTpaHbl. CBSXKUTECH C BALLUM
MeCTHbIM aunepom STANLEY ans nonydyenns
VHGOPMALM O HANMYHBIX MOAENSIX.




PYCCKUM

(OpuruHanbHble MHCTPYKLMK)

3awmTa okpyxatowei cpegbl

PaspenbHblit cbop v yTunusaums. 3ToT NpogyKT

He cregyeT YTUNU3MpoBaTh BMECTE C GbITOBbIM
m— mycopom.
Ecnu Bbl noiimeTe, 4To BaLw npogykT Stanley HyxaaeTcs B
3aMeHe, Ik ecri OH He MEET HUKAKOTO AanbHENLIEro
NpYMEHEHNS ANs Bac, He BblbpackiBaliTe ero BMecTe C
ObIToBbIMM OTX0AaMU. [TpefocTaBbTe STOT NPOAYKT ANst
pasgenbHoro cbopalyTunusayum.

PasnenbHbiin c6op NPoAYKTOB 1 yNakoBok

Mo3BONSET OCYLLECTBUTL UX NepepaboTky 1

1CMoNb30BaTh UX MOBTOPHO. [ToBTOpHOE
1cnonb3oBaHme nepepaboTaHHbIX MaTepuanos noMoraeT
3alLMLLATL OKPYXatoLLYI0 CPeay OT 3arpA3HEHMs 1 CHUKaeT
PacXof CbipbeBbIX MaTepUaros.

MecTHOe 3akoHOAaTEeNLCTBO MOXET 0becneynTs chop
CTapbIX 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB OTAEMBHO OT BbITOBOTO
Mycopa Ha MyHMLMNaMbHbIX CBankax OTXOA0B UMk B
TOProBOM NPESNPUSITIM MPY NOKYMKe HOBOTO M3AENM.
Stanley obecneunBaeT Bo3MOXHOCTb Anst copa 1
yTUAM3aLMM NpoaykToB Stanley, kak TONbKO OHW AOCTMMMN
KOHLIa cBOEro cpoka cryx0bl. [1ns Toro YTobb
BOCMO/b30BATLCS 3TON YCIYroi, Bbl MOXETE CAAaTh Balle
n3enve B MO0 aBTOPU3OBAHHBIN CEPBUCHBIA LIEHTP,
KOTOPbIi COBUpaeT MX MO HaLLeMy NOPYYEHUHO.

Bbl MOXeTe y3HaTb MeCTO HaXOXAeHus BaLlero
Bnukaiiliero aBTOpM3oBaHHOTO CEPBMCHOTO LiEHTpa,
0bpaTuBLLMCL B MeCTHOE oTAeneHue Stanley no agpecy,
yKasaHHOMY B ;JaHHOM pyKoBoACTBe. Kpome Toro, cnmcok
aBTOPM30BaHHbIX PEMOHTHbIX areHToB Stanley 1 nonHyto
MHhOPMALWMIO O HaLLEeM MOCnenpofaxkHOM 06CyXuBaHUM 1
KOHTaKTax Bbl MOXeTe HaTu B VIHTepHeTe:
www.2helpU.com10

Cneuudukauum
STBS720
MotyHocTb 720W
Hanpskenue 220-240V
Yacrota 50/60Hz
CkopocTb 6€e3 Harpy3ku 800/MuH.

WUHdopmaumoHHas cnyxba

STANLEY npegnaraet 06LUMPHYI0 CETb aBTOPU3NPOBAHHbIX
CEPBUCHBIX LIEHTPOB, NPUHAANexalyux komnaHum. Bee
cepaucHble LieHTpbl STANLEY ykomnnekToBaHbl
NepcoHanom, npoLueaLnm oby4yerne, 4Tobel npeaocTaBuTL
KnueHTam apEeKTUBHBIN U HafexHbI cepauc. [ns
nonyyerus 6onee nofpobHOI MHGOPMALWMM O HaLLKX
aBTOPM30BaHHbIX CEPBUCHBIX LiEHTPaAX, M €CTIM BaMm
HeobXOANM TEXHWNYECKMA COBET, PEMOHT WU OpUTHaMbHbIE
3anacHble 4actu, obpaTuTech B GrimkailLmi K Bam LEHTP
STANLEY.

MonHas rapaHTUA CPOKOM Ha ABa roga

Ecnu Baw npogykt STANLEY BbixoauT 13 cTpost 13-3a
AedeKTHbIX MaTepuanos Unu M3rOTOBMNEHNS B TeueHne 24
mecsLes ¢ fatbl nokynku, STANLEY rapaHTupyeT 3amery
BCEX HencnpaBHbIX AeTanei 6ecnnatHo unu - no ceoemy
YCMOTPEHWIO - 3aMeHy NpofykTa GecnnaTHo npu ycrnosuy,
uT0:

+ [lpoayKT 1cnonb30Bancs NpasumbHo, ero akcnnyataLus
MPOBOAMNACh CTPOrO B COOTBETCTBUM C UHCTPYKLMEN MO
akcnnyatawmm.

+ [popyKT nogBeprarncs eCTeCTBEHHOMY U3HOCY;
¢ PeMOHT He NPOBOAMNCS MOCTOPOHHUMM NnLLAMK;
+  [peacTaBneHbl JOKYMEHTbI, NOATBEPXKAAOLLME MOKYTIKY.

+  [pogykt STANLEY Bo3BpalLaeTcs B NONHOM KOMMNeKTe
CO BCEMY OpUrMHaNbHbIMU KOMMOHEHTaMM

Ecnu Bbl x0TUTE caenarb 3asABKy, CBAXWUTECH C NPOAaBLIOM
1N y3HalTe MeCTO HaXOXAeH!s BalLero brikanLero
aBTOPW30BaHHOIO CEPBUCHOTO areHTa Stanley B katanore
Stanley nnu obpatutech B MECTHOE NPEeACTaBUTENBCTBO
Stanley no agpecy, ykazaHHOMY B JaHHOM PYKOBOACTBE.
Cnucok aBTOpK30BaHHbIX CEPBUCHBIX areHToB Stanley n
MOMHYIO MHCHOPMALMIO O HALLEM MOCTENPOAaXHOM
obcnyxmBaHM MOXHO HaliTh B MIHTepHeTe no afpecy:
www.stanleytools.com
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STANLEY

FapaHTUIHbIE yCcroBUs

YBaxaeMblii nokynaTenb!

1.

Moaapasnsiem Bac ¢ nokynkol BbICOKOKa4eCTBEHHOTO
nznenus STANLEY u BbipaxaeMm npuaHaTenbHOCTb 3a Baw
BbIGOP.

Mpu nokynke napenus TpebyiiTe NPOBEPKM ero KOMMIEKTHOCTM
1 UICMPABHOCTM B Baluem npucyTCcTBUM, UHCTPYKLMIO MO
3KCMNyaTaLum 1 3anosTHEHHbI rapaHTUIAHbIA TanoH Ha
PYCCKOM S13bIKe.

B rapaHTUIiHOM TanoHe AOMKHbI BbiTb BHECEHbI: MOZeb,
[flaTa npofaxu, CepuitHblii Homep, aTa NPoVU3BOACTBA
VHCTPYMEHTa; Ha3BaHue, nevatb W NOfNUCb TOProBOiA
opraHu3auuu. Mpy oTcyTCTBIM Y Bac npaBunbHo 3anon-
HEHHOrO rapaHTUIHOIO TasloHa, a Takke HeCOOTBETCTBHS
yKa3aHHbIX B HEM A@HHbIX Mbl GyAeM BbIHY)XAEHbI OTKMO- HUTb
Baluu npeTeHanm no ka4ecTBy AAHHOTO M3EeNus.

Bo n3bexaHue Hepopasymennin y6eantensHo npocum Bac
nepef Havanom paboTbl € U3genMem BHUMATENbHO
03HaKOMUTLCS C MHCTPYKLMEN MO ero aKkcryaTauum.
paBoBO OCHOBOI HACTOALLMX rapaHTUIMHLIX YCIOBUIA
ABnseTcs feiicTBytolee 3akoHoaaTenbCTBO. MapaHTUiiHbIi
CPOK Ha J]aHHOE M3fenune cocTasrsieT 24 MecsiLa u
MCYNCIINIETCS CO AHS NpoAaxu. B cnyyae ycTpaHeHus
HeAO0CTaTKOB M3[1eNKs, rapaHTUIHbIA CPOK NPoANeBaeTCs Ha
nepuop ero Haxox/aeHus B pemoHTe. Cpok cnyx6bl nsnenus
CoCcTaBnsieT 5 neT co 4HA Npofaxu.

B cnyyae Bo3HUKHOBEHMS Kakux-nnbo npobnem B npo- Lecce
3KCnnyaTauuu usaenus pekomeHayem Bam obpa- watbcs
TOMbKO B YMOMHOMOYEHHbIE cepBUCHbIe LieHTpbl STANLEY,
aapeca 1 TenedoHbl KOTOPbIX Bbl CMOXeTe HalTh B
rapaHTUIHOM TanoHe, Ha caitte www.2helpU.com vnu y3HaTtb
B MarasuHe. Halum cepBucHble CTaHLMK - 3TO He TONbKO
KBaNMMULMPOBAHHBIN PEMOHT, HO U LUMPOKUIA aCCOPTUMEHT
3anyacTen v NpUHaANEeXHOCTE.

poussogunTens pekomMeHayeT NPOBOANTL NEPUOANYECKYHO
MPOBEPKYy N TeXHN4eckoe Oﬁcﬂy)KMBaHVIe usgenua B
YNOTHOMOYEHHbIX CEPBUCHbLIX LIEHTPaX.

M3rotoButens
Bnak aHg Oekkep XonguHre MTM6X
Fepmanus, 65510, NgwTainH,
yn. bnak aHg Oekkep, 40

71.
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Hawum rapaHTuitHble 06s3aTenbCcTBa pacnpocTpaHaTCs
TOMNbKO Ha HEWCNPABHOCTU, BbISIBIIEHHbIE B TEYEHME rapaH-
TUIAHOTO CPOKa U Bbl3BaHHbIE AedeKTamu Npon3BOACTBA M \
U1 MaTepmarnos.

FapaHTHitHbIE YCNOBUSA He PacnpOCTPaHAITCA Ha
HeUcnpaBHOCTH U3AENKs, BO3HUKIIME B pe3ynbTaTte:

HecobnioaeHs nonb3oBaTenem npeAnmcaHunii UHCTPYKLMM Mo
aKcnnyaTauum U3nenus, NpUMEHeHNs U3ENus He no
HasHauYeHMIo, HeNPaBUITbHOM XPaHEHIM, UCTIONb30BaHMS
NPUHAANEXHOCTEN, PACXOAHbIX MAaTEpPUAnoB U 3anyacTei, He
NPEeayCMOTPEHHbIX NPOVU3BOANTENEM.

MexaH14ecKoro NoBpexAeHIs (CKorbl, TPELUWHBI 1 pas-
PYLUEHMS1) BHYTPEHHNX W BHELLHWX AeTanen U3nenus,
OCHOBHbIX 11 BCIOMOTaTeNbHbIX PyKOSITOK, CETEBOrO rek-
TPU4eCKoro kabersi, Bbl3BaHHOTO BHELUHM YAapHbIM Ui
NoGbIM UHBIM BO3[ElCTBIEM

MonapaHusi B BEHTUMSILMOHHbBIE OTBEPCTUS U MPOHMK-
HOBEHWE BHYTPb U3[eNnua NOCTOPOHHUX NpeJMeToB,
maTepuanoB UNn BeLWeCTB, He ABNALNXCA OTXOAaMU,
COMPOBOXAAKLWUMN NPUMEHEHWE N3eNna No Ha3Ha4YeHuo,
TaKMMK Kak: CTPY>KKa, OMUIIKK, Necok, 1 np.

Boapenctauin Ha usaenve HebnaronpuUATHLIX aTMOCHEPHBIX
VHbIX BHELIHMX (DaKTOPOB, TakuX Kak [JOX b, CHer,
NOBbILLEHHAS BNAXHOCTb, HArpeB, arpeccuBHbIE Cpefpbl,
HEeCOOTBETCTBME NapaMeTpOB NUTAIOLLEI dNeKTpoceTH,
yka3aHHbIX Ha MHCTPyMeHTe.

=

CruxuitHoro 6eacTems. MoBpexaeHne Unu ytpata usgenus,
CBA3aHHOE C HenpeaBNAEHHbIMIN BeACTBUAMM, CTUXUAHBIMM
ABMNEHNAMM, B TOM YnCNEe BCNeACTBIE AeiCTBIA
HenpeoJonMMOoN Curbl (NoXap, MOMHWA, NOToN U Apyrie
NpUPOAHbIE ABNIEHNA), @ TaK e BCreacTBue nepenaaos Ha-
NPSHKEHNS B BNEKTPOCETU U APYTMU NPUYUHAMM, KOTOPbIE
HaxoAsTCA BHEe KOHTPONS NPOM3BOANTENS.

[apaHTuiiHbIE YCNOBUSA He pacnpoCTPaHATCA:

. Ha nHCTpyMeHTbI, noaBepraBLUMecs BCKPLITUIO, PEMOHTY U

moauduKaLm BHe YNONTHOMOYEHHOTO CEPBICHOTO LIEHTpa.

Ha petanu 1 y3nbl, umetoLyme cnesbl €CTECTBEHHOTO U3HOCA,
Takve Kak:

NPUBOAHbIE PEMHU U KOMECa, YrofbHbIE LLETKU, CMaska,
NOALINMHWKK, 3y64aToe 3aLennenne peaykTopos, pean-
HOBbIE YNNOTHEHNS, CanbHUKW, HaNpaBRsoLLMeE POSNKA,

My TbI, BbIKntouaTenu, 6oiiku, TonkaTenu, CTBONbI, U T.M.

Ha cMeHHble YacTi: NaTPOHbI, LiaHr, 3aXUMHBbIE raiiku 1
chnaHupl, PUnbTPbI, aKKyMynsTopHble GaTapeu, HOXK,
LUNMUcoBarnbHbIE MOAOLLBbI, LIENM, 3BE3A0UKN, MUMbHBIE LUKHBI,
3aLUUTHBIE KOXYXU, MUIKK, aGpasuBbl, NUMbHbIE 1
abpasuBHble Aucku, dpessbl, cBepna, 6ypbl v T.0.

Ha HeucnpaBHOCTY, BO3HUKLLME B pe3ynbTaTe neperpysku
VHCTPYMEHTa (Kak MexaH14eCKow, Tak 1 3NeKTpUYeckon),
MOBIEKLLEN BbIXOJ U3 CTPOS OBHOBPEMEHHO ABYX U Gonee
[eTaneii 1 yanoB, Takux kak: poTopa 1 ctatopa, 06emnx
oBmMoTOK cTaTopa, BejOMOi W BeayLLel LeCTEPHN pe-
AyKTOpa unu pyrux yanos 1 aetanei. K 6e3ycrnosHbIM
npu3Hakam Neperpyaku U3Lenus OTHOCATCS, NOMUMO MPOYNX:
nosiBneHue LBeToB nobexanocty, fedopmaLns unm
onnaBreHve feTaneii 1 y3nos U3AENNs, NOTEMHEHWE UK
06yrnunBaH1e N3onsALMN NPOBOAOB AMEKTPOABUraTENS MO
BO3/IEICTBMEM BbICOKOI TeMMepaTypbl.
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YKPAIHCBKA

(OpuruHanbHble MHCTPYKLMK)

HE NMOBEPTAWTE LIEA BUPOB B MATA3UH,
crnoyaTky 3sepHiTbes B MicLeauit odoic STANLEY a6o B
HanbnKImMit aBTOPU30BAHNI CEPBICHMIA LIEHTP.

3aranbHi npaBuna 6e3neku

3acrepexeHHs! OsHaliomTecs 3 yciMa
IHCTPYKLUisMU. HegoTPUMaHHS iHCTPYKLA,
3a3HaYEHNX HIDKYE, MOXE NPU3BECTM [0

YPaXeHHs eNeKTPUYHAM CTPYMOM, Noxexi Ta/abo
CEpro3HOI TpaBMM.

3BEPEXITb Ll IHCTPYKLII
MpaBuna TexHiku 6e3neku

3aranbHi nonepemxeHHs 3 TeXHiku 6eanekm
eneKTPOiHCTPYMEHTIB

YBara! O3HaliomTecs 3 ycima npaBunamm

Geaneku Ta iHCTPYKUiAAMK. HeaoTprMaHHs

nonepekeHb Ta IHCTPYKLiN, 3a3HaUEHNX HIDKYE,
MOXE NMPU3BECTU [0 YPAKEHHS €NEKTPUYHUM CTPYMOM,
noxesxi Ta/abo cepino3Hoi TpaBMM.

36epexiTb BCi nonepeaeHHs Ta iHCTPYKLUii Ans
MalbyTHLOro BUKOPUCTaHHS.

TepMiH "enekTpoiHCTPYMEHT" y BCiX NONepeXeHHsX,
3a3HauEHNX HIDKYE, BiJHOCUTLCS IO MEPEXEBOTO (3
kabenem) enekTpoiHCTPYyMeHTY abo akymynsiTopHoi 6atapei
(6e3 kabento XuBneHHs).

1. Be3neka poboyoro micus

a. YTpumyerte pobouye micLie B 4MCTOTi i Bobpe
ocBiTneHuM. beanag Ha poboyomy micwi abo
Bi[ICYTHICTb OCBITNEHHS pO6OYOro MicList MOXeE
npu3BeCTV [0 aBapii.

b. He npautoiite 3 enekTpPOiHCTPYMEHTOM B MicLii
36epiraHHsA BUGYXoHe6e3neyHMx maTepianis,
Hanpuknag, y NPpUCyTHOCTI NErko3aiMmcTmX piamH,
rasie abo nuny. EnekTpuyHi iHCTPyMEHTM CTBOPIOKOTL
ickpW, LU0 MOXYTb 3ananuTu nun abo napw.

c. [liTn i cTopoHHi 0cOGM NOBWHHI 3HaX0ANTUCA
fIkHangani nig yac poboTu 3 enekTponpunagamu. Bu
MOXETE BifBOMIKTUCS | BTPATUTU KOHTPOb.

2. Enektpo6e3neka

a. Burnka enekTpoiHCcTpymeHTa noBMHHa BignoBigaTti
po3ertui. Hikonu He 3miHioiiTe BUNKY OyAb-sKUM
4uHOM. He BMKOpUMCTOBYITE HisIKi
BUIKW-NEPEeXiAHNKMN 3 3a3eMNEHNMM (3aMKHYTUMMU Ha
3eMIt0) eNneKTPOIHCTPYMeHTaMu. Bunku i poseTku, siki
He nifnaBanucs HisKUM 3MiHaM 3HIKYIOTb PU3KK
YPaXEHHs! ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

b. YHukaliTe KOHTaKTy Tina 3 3a3eMneHMMu
NoBEPXHAMM, TaKUMK AIK TPYOU, papiaTopu, nNuTH Ta

XONOANNbHUKM. ICHYE NiABULLEHNA PU3KK YPaKEHHS
€MEKTPUYHUM CTPYMOM, SIKLLO BaLLe Tino 3a3eMreHe.

YHukaiite 6yab-Aakoro BNAMBY gouly abo Bonory Ha
eneKTpoiHCTPyMeHTH. Bopa, Lo notpanuna B
€NeKTPOIHCTPYMEHT, 36iNbLLYE PU3NK YPaKEHHS
€MEKTPUYHUM CTPYMOM.

0O6epexHO NoBoALTECH 3i LWIHYPOM XUBIEHHS.
Hikonu He BMKOPUCTOBYITE LIHYP XKMBNEHHA ANA
nepeHeceHHsl, NepemillieHHs abo BUNYYEHHS BUMKM 3
po3eTku. TpumaiiTe WHyp noaani Bia mxepen Tenna,
macna, rocTpux kpais abo pyxoMuUX YacTHH.
MMowwkomkeri abo 3annyTaHi LWHYpK 36iMbLLYy0Tb PU3MK
YPaXEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

IMpu po6oTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM Ha BYNuLi,
BMKOPUCTOBYITE NOAOBXYBaY, BiANOBIAHUIA ANs
30BHILUHBLOr0 BUKOPUCTaHHS. BukopucTaHHs kabento,
NpWUAATHOTO ANS BUKOPUCTaHHS Ha BiAKPUTOMY NOBITPI,
3HIXKYE PU3NK YPKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

IMpu HeoGXiAHOCTI POGOTYM 3 eNEKTPOIHCTPYMEHTOM Y
BOJIOroMy CepeaoBMiLi, BAKOPUCTOBYITE NPUCTPIN
3axucHoro BigkntoueHHs (M3B). Bukopuctanhs M3B
3HUXYE PU3NK YPKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM.
MpumiTka: BU3HAYeHHS "TTpUCTpIi 3aX1CHOMO
BigkntoyeHHst (RCD)" moxe 6yTn 3amiHEHO Ha
"MepepuBHIK cxeMy 3ammukaHHs Ha 3emmio (GFCI)" abo
"ABTOMATUYHWUIA BUMUKAY BUTOKY Ha 3emnio (ELCB)".

Ocobucra 6eaneka

ByabTe yBaXHi, AUBITLCS, WO BU pobuTe,
BMKOPUCTOBYWTE 340POBMIA TMy3A Npu poboTi 3
enekTponpunagamu. He BukopucrosyiTe
€NeKTPOIHCTPYMEHT, AKLIO BU BTOMUNMCS abo
nepebyBacTe nig BNNUBOM HapKOTHKIB, ankoronio abo
nikiB. HaimeHwWwa HeobepexHicTb npyu poboTi 3
€NeKTPOIHCTPYMEHTOM MOXe NPU3BECTN O CEPIO3HUX
TpaBM.

BukopucToByiTe 3acobu iHAMBIAYyanbHOro 3axmcTy.
3aBxau HapAranTe 3axuUCHi OKYNApMW. [HLe 3axucHe
0bnagHaHHs, BKIoYatoum pecnipatop, YepeBuky Ha
HEKOB3HIl NiAOLLBI, 3aXMCHUIA LLONIOM abo 3acobu
3aXUCTy OpraHiB CnyXxy, BUKOPUCTOBYBaHI B HaNeXHIX
yMOBaX, 3MEHLLATb PU3NK OTPUMAHHS TPaBMK.

[ns 3anobiraHHA BUNagKoBOro 3anycky,
nepekoHaiTecs, o NepeMukay 3HaXoanTbLCS Y
BMUMKHEHOMY MOMNOXEeHHi nepen NigKknioYeHHAM 30
[Xepena XuBneHHs Ta/abo akymynsaTopHoi 6arapei,
NigHATTA 260 NepeHeceHHs iIHCTpyMeHTy. He
NepeHoChbTe eNEKTPOIHCTPYMEHT 3 MarnbLieM Ha BUMUKaui
i He BKITIOYaliTe enekTPOXMBIEHHS HA IHCTPYMEHT 3
YBIMKHEHUM BUMMKa4YeM, LLIO MOXe NPU3BECTU A0
HELLACHOrO BUMaAKY.




(Opurunanbhbie uvctpykua) YKPATHCBbKA

[ns 3anobiraHHs BUNagKoBOro 3anycky,
nepekoHaiTecs, o nepeMiukay 3HaXoAuTbLCA y
BUMKHEHOMY NONOXeHHi nepea NiAKNIOYEHHAM A0
Ixepena XuBneHHs Ta/abo akymynsTopHoi 6atapei,
NipHATTA 260 nepeHeceHHs iHCTpyMeHTy. He
NepeHoCbTE ENEKTPOIHCTPYMEHT 3 NarbLEM Ha
BUMMKaYi | He BKMIOYANATE ENEKTPOXMBIEHHS Ha
iHCTPYMEHT 3 YBIMKHEHIM BUMUKAYEM, LLO MOXe
NpU3BECTU 10 HELIACHOTO BUMaLKY.

lepen BKNIOYEHHAM €NEKTPOIHCTPYMEHTY 3HiManTe
perynioBanbHuit abo raiikoBuii kniou. l"ailkoBuil abo
perynioBanbHuii KNy, 3anuLeHni Ha 06epToBil
YaCTWHi eNEKTPOIHCTPYMEHTY, MOXE MPU3BECTM [0
TPaBMM.

He TarHiTbcs. 36epiraiite npaBuUnbHy CTiKy i
6anaHc Becb yac. Lie fo3Bonsie kpatLe KoHTponoBaTh
iHCTPYMEHT B HeCroaiBaHMX cUTyaLlisX.

OpsranTecs npaBunbHO. He HapgsraiTe BinbHUIA
ogsr abo npukpacu. TpumainTe BONoccs, OASr i
PYyKaBUYKM Aaneko Bif PyXOMUX YaCTHH. BinbHui
opsr, npukpacy abo [10Bre BOMOCCS MOXYTb MOTPANUTH
B PYXOMi YacTUHU.

AKWOo € NpUCTPOI ANsA NiAKNIYEHHA NMNO36ipHUKa
2060 BUTSXKM, NePeKOHaNTECS B TOMY, L0 BOHM
nia'eAHaHi | BUKOPUCTOBYHOTLCA NPABUIBHO.
BukopucTaHHs nuno3bipHuka 3HUXYe IMOBIPHICTb
BUHWUKHEHHS! PU3VKIB, NOB'A3aHMX 3 NUIOM.

BVIKOpVICTaHHﬂ Ta gornsag 3a eﬂeKTpOiHCprMeHTOM

He nepeBaHTaxyiTe eNeKTPOIHCTPYMEHT.
BukopucToByiiTe BignoBigHMIA eneKTPUYHUNA
iHCTPYMEHT AN BiANOBIAHOrO 3aCTOCYBaHHS.
[MpaBunbHo nigibpaHuii eNeKTPOIHCTPYMEHT [03BONNTDL
BMKOHaTI poBOTY KpalLe i 6e3neyHille npy WBKAKOCTI,
Ans Koi BiH OyB po3pobneruit.

He BMKopUCTOBYIITE €NEKTPOIHCTPYMEHT, AKLLO
nepemMuKay He Moxe WOro BKMIOYUTH | BAMKHYTH.
Byab-sKkuit eneKTPOIHCTPYMEHT, SKIMA He MOXHa
KOHTPOIIOBATY 33 JONOMOr0I0 NepemMukaya, €
Hebe3neyHui i NoBIUHEH GyTH BiLPEMOHTOBAHMIA.

Bip'epHanTe kabenb XuBNeHHs Big Axepena
KMBNEHHA Ta/abo akymynsTopa Bif eNeKTPUYHOro
iHCTPYMEHTY nepes BUKOHAHHAM Oy[b-AKUX
perynioBaHb, 3aMiH1 npunaaas abo npw 36epiraxHi
€neKTPOIHCTPYMeHTY. Taki npodhinakTuyHi 3axoan
6e3neky 3MEHLLYIOTb PU3MK HEHABMIUCHOTO 3amycky
€NEeKTPUYHOTO IHCTPYMEHTY.

. 36epiraiiTe enekTponpunaan B He[OCTYNHOMY Ans

niTel Micui i He go3BonaANTe ocobam, siKi He 3HaloMi
3 eNeKTPUYHUM IHCTPYMEHTOM abo AaHUMK
HCTPYKLiSIMK, NpaL|toBaTH 3 ENEKTponpunasamm.
EnekTpoiHCTpyMeHTH Hebe3aneyHi B pykax
HE[I0CBIAYEHNX KOPUCTYBaYIB.

MiaTpumanHs enekTpoiHcTpyMmeHTy. Mepe.ipsitTe
pa3sperynboBaHicTb a6o 3'€4HaHHA PyXOMUX YaCTuH,
MOMNOMKM YacCTHH i ByAb-AKi iHWi YyMOBH, AIKi MOXYTb
BNUHYTK Ha Po6OTY eneKTPoiHCTpyMeHTy. Mpu

HasABHOCTi NMOLIKOJXXEHHS, BiAPEMOHTYIATE
eNeKTPOIHCTPYMEHT nepej BUKOPUCTaHHAM. baraTo
HeLLaCHNX BUNAZAKIB € HACcMiAKoM MoraHoro Aornsay 3a
€IIEKTPOIHCTPYMEHTOM.

f. TpumaiTe pixyunit iIHCTPYMEHT rOCTPUM i YUCTUM.
[loBpe pornsHyTUiA PixXy4ni IHCTPYMEHT 3 FOCTPUMM
PiXy4MMM Kpailkamu nerie KOHTPOmioBaTH.

g. BukopucTOBYIiTe €NeKTPOIHCTPYMEHT, akcecyapu Ta
Hacaak BiAnoBiAHO A0 LUX BKa3iBOK, NpUiMaoym
[0 yBaru yMoBu po6oTu i Ti po6oTK, ki NOBMHHI
6YTH BUKOHaHI. BUKOpUCTaHHS €NeKTPOIHCTPYMEHTY
[Ons onepavii, siki Bigpi3HSOTbCA Big TX, ANS SKUX BiH
NpU3HaYeHN, MOXe NPU3BECTM A0 Hebe3neyHoi
cuTyauii.

5. ObcnyroByBaHHs

a. 3abe3neurte, W06 06CNYroByBaHHS i PEMOHT BaLLOro
eNeKTPOIHCTPYMEHTY NPOBOAMBCS B
aBTOPU3OBaHOMY CEpPBICHOMY LIEHTPi O PEMOHTY 3
BUKOPUCTAHHAM TiNbK1 OPUriHANbHUX 3anacHuX
yacTuH. Lle cTaHe rapaHTieto 6eaneku
€NeKTPOIHCTPYMEHTY.

* TpumaiTe iHCTPYMEHT 3a i30NbOBaHi NOBEPXHi Nig
yac poboTu, Npu AKIN PiXy4MiA IHCTPYMEHT MOXe
3a4enuTn NpUXoBaHy NPOBOAKY abo BNacHMi
Kabenb. [Npy KOHTaKTI pixy4oro akcecyapa 3
«MpaLitoloyMMy» NPOBOLOM abo BiaKpUTMU MeTaNEeBUMM
YacTMHaMU ENEKTPOIHCTPYMEHTY OriepaTopa MOXe
BAAPUTM ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

*  BukopucToByiiTe newara a6o iHwe BianoBigHe
NPUCTOCYBaHHA AN 3a6e3neyeHHs i NigTpUMKu
obpobnioBaHoro BUpoOy Ha CTilKil nnatcopmi.
lpoBeaeHHs poboTh no HanpsmKy pyku abo NpoTn
BaLLOro Tina, no3baBnse CTikOCTi | MOXe NPU3BECTM A0
BTPATH KOHTPOIHO.

C YBara! [lotpumyittecs 0cobnnBoi 0bepexHocTi

npv WwnichyBaHHi Aeskux COpTiB epeBa

(Hanpuknag, byk, oy6) i meTany, ockinbki B
npoueci poboTh MoXe YTBOPIOBATHCS TOKCUYMUIA NN
Opsraiite pecnipaTop, cneuianbHo po3pobneHnii Ans
3aXWCTY Bif TOKCUYHOTO NUNY i napiB i cTexTe, o6 ocobu,
ski nepebyBatoTb B pobouiit 30Hi, TaKoX Bynn 3aXULLEHi.

Hoparkosi 3axoam 6e3neku Ans
wnicyBanbHOro BepcTata

LnicpysanHs
®ap6u Ha OCHOBI CBUHLIKO

LUnichyBaHHs NoBepXOHb, NOKpUTUX hapboko Ha OCHOBI
CBYHLLI0 HE PEKOMEHAYETLCS Yepes CKNaaHICTb KOHTPONIO 3a
nunom. [iTv Ta BariTHI XiHK1 HapaxatoTbCst Ha Hebeaneky
OTPYeHHs CcBUHLIEM. OCKiNbKW CKnagHo BU3HauMTV Be3
XiMIYHOTO aHanisy 4v MicTUTb dapba CBUHELb YW Hi, M1
pekoMerayemMo npw LwidpyBaHHi nodapboBaHNX NOBEPXOHb

npuiAMaT HacTyMHi 3anobixHi 3axoau:



YKPAIHCBKA

(OpuruHanbHble MHCTPYKLMK)

Ocobucra Geaneka

+ [liTv Ta BariTHi XiHK1 He NOBUHHI BXOAMTYH B pobouy
30HY, fie NPOBOAMTLCS LnNichyBaHHS nodapbosaHmnx
MOBEPXOHb, 40 TUX Mip, NOKM B HWX He NpoBefeHa NoBHE
npubnpaHHs.

+ Bci cniBpobiTHuky, Lo BX0AATb B pOBOYY 30HY, MOBUHHI
HocuTh Macky abo pecnipatop. PinbTp HeobxigHo
3aMiHiOBaTH LLOAHS abo BCSKUA pas, komv Bu
BiYYyBAETE YTPYAHEHHS ANXaHHS.

Mpumitka: HeobxiaHo BUKOPUCTOBYBATM TifbKM Ti
pecnipatopy, ik NigxoasTh AN 3aXUCTy Big nuny Big
cBuHLeBMX hapb. 3BuyaiiHi Macki He 3abeaneuyioTb
HeobXifHWI 3axX1CT. 3BEPHITLCS A0 MICLLEBOrO Annepa ans
noKymnky BiAnoBigHoT macku, 3aTBepmxeHoi NIOSH.

*  3ABOPOHEHO NPUUMATHW DXY, NMATK | KYPUTU B
pobovilt 30Hi, L6 3anobirTn 3aKOBTyBaHHI 4YacToK
hapbu. POBITHWKI NOBMHHI BUMMTICS NEpeq ixeto,
nuTBOM abo KypiHHAM. MpoayKTV XapyyBaHHS, Hanoi i
CUrapeTu He Cnif 3anuwarti B pobouiit 30Hi, OCKiNbkv Ha
HUX MOXe oCiaaT nun.

EkonoriuHa 6e3neka

+  ®apba noBuHHa OyTy BUyYeHa TakUM YMHOM, L6
3BECTU [0 MiHIMYMY KifbKICTb Ny, LLO YTBOPIOETLCS.

+ Micus, B Sk NPOBOANTLCS BUAANEeHHs dapbu, NOBUHHI
6yTV i30NbOBAHI/3aKPUTI NNACTUKOBOK MITIBKOK
TOBLYWHOI 4 M1

+  LlinichyBaHHs NOBMHHO MPOBOANTUCS TakvuM YMHOM, LLI06
3MEHLUMTY NOLUMPEHHS Nuny Bif hapbu 3a Mexamm
poboyoi 30HN.

OuMLILEHHS | 3HELLKOAKEHHS

+ Bci noBepxHi B pobouit 30Hi NOBMHHI LLOAHS oumLiaTHCS
3a [JONOMOroi0 MNAOCoCa | peTenbHO MpUbMpaoTbCs
MPOTSrOM YCbOro Yacy 3AiNCHEHHs PobiT, NOB'A3aHMX 3i
winidpyaHHam. Milku ans cmiTTa ans nunococa
MOBMHHI MIHSTUCS SKOMOra yYacTiLue.

+  [nacTukoBi NakeTy 3i CneLoasroM NOBMHHI 36upaTucs i
yTUNi3yBaTUCA PA30M 3 yCiMa 3anuiikamu nuny abo
iHLLMM CMITTAM. IX HEOBXifHO MoMiLLaTH B FePMETUYHO
3aKpUTI KOHTEMHepK i yTunisyBaTi B NpoLiec
perynsapHoro BuBe3eHHs cMiTTs. Mig Yac npubupanHs
0TV Ta BariTHi XIiHKN NOBUHHI 3HAX0ANTUCS B CTOPOHI Bif
po6OYOT 30HM.

+  Bci irpawuku, Mebni i nocya, BUKOPUCTOBYBaHI LiTbMH,
MOBWHHI ByTW peTenbHO BUMUTI Nepes NOBTOPHUM
BUKOPUCTAHHSIM.

OBuryH

lMepekoHanTecs, O NapameTpy enexkTPOXUBIIEHHS
30iraloTbCA 3 MapkyBaHHAM Ha 3aBOACHKiN Tabnnyuj. Lis
iHbopmaLlist ApykyeTbest Ha Tabnuyu. binbLu HU3bKa
Hanpyra MoXe Npy3BecT! A0 BTPATV XUBNEHHS Ta
neperpiaxHs. Bci iHcTpymeHTn STANLEY npoiiunm

TECTyBaHHS Ha 3aBOAI-BUPOGHUKY, SIKLLO LI/l IHCTPYMEHT He
npaL|ioe, NepeBipTe [HKEPENO KUBNEHHS.

BukopucTaHHs noaoBxyBaviB

lMepekoHamTecs, L0 NOAOBXYBAY 3HAXOAUTLCS B XOPOLLIOMY
CTaHi nepep BUKOPUCTaHHSM. 3aBXau BUKOPUCTOBYITE
BiANOBiAHI NOJOBXYBaYi 3 AaHUM IHCTPYMEHTOM - TOBTO,
NOLIOBXYBaYi 3 NPaBUIbHAM PO3MIPOM APOTY Anst kaberto
Pi3HOI JOBXWHW | JOCUTb BaXKi, L0 NofaBaTht iHCTPYMEHTY
noTpibHe xap4yBaHHs. BukopuctaHHs ApoTy MeHLLOi
JOBXMHM MOXeE BUKNUKATV NafiHHS Hanpyrv i npussese A0
BTpaTV MOTYXHOCTi | Neperpisy.

Oco6nuBi npaBuna 3 TexHiku 6eaneku

*  YHuKaliTe TPUBANIOro KOHTAKTY 3 NUIOM Bif mkepena
wnichyBaHHA, MUNAHHSA, CBEPANIHHA Ta iHWMNX
OyaiBenbHUX pobiT. OgsranTe 3aXUCHUIA OAAT i
BUMWBaWTe BiAKPUTI AiNAHKM Tina BOAO 3 MUJIOM.
lMoTpannsHHs nuny B poT, o4i abo Ha LLKIpy Moxe cTaTi
MPUYMHOIO OTPYEHHS LUKIANMBIMM XIMIYHUMN
PEYOBUHAMM.

3actepexeHHs! Mpu BUKOPUCTaHHI LbOro
iHCTpyMeHTa yTBOPIOETLCA i/abo
PO3NOBCIOAKYETLCA MU, KA MOXE
NpU3BeCTM A0 Cepio3HOi i NOCTiNHOI TpaBMi
OMXanbHUX WhsxiB abo iHwux TpaBM. 3aBxan
BMKOPWCTOBYIATE BIAMOBIAHI 3aC00V 3aXuCTy opraHis
[auxaHHs Big Bnnmey nuny, cxsaneHi NIOSH/OSHA.
3axucTiTb 06AMYYS | TINO BiA NPAMOro NONaAaHHs YaCTUHOK.

YBara! OpsraiiTe BignosigHi 3acobu 3axucty
opraHiB cryxy nig yac poboti. Mpyu aesikix

YMOBAX i TPMBAnOCTi BUKOPUCTAHHS, LUYM Bif
L{bOro MPOJYKTY MOXeE CpUSITV BTPATi CIIyXY.

& YBaral

+  3aBxau HapsraiiTe 3acoby 3axu1CTy oyell Ta opraHis
[AMXaHHs.

+  [epioAnyHO OUMLLANTE IHCTPYMEHT.
Be3neka CTOPOHHiX 0Ci0

*  Llei iHCTpyMEHT He NpusHaveHnit Ans BUKOPUCTAHHS
ocobamu (BKIKOYaoum fiteit) 3 0OMeXeHUMI disniHuMK,
yyTnmrBMMM abo po3ymoBuMK 3ai6HOCTAMIMAb0 3 Bpakom
[OCBifly 4 3HaHb, SKLLO BOHW HE Byny Mig KOHTPOMEM i
KepiBHULITBOM 0COBM, 5ika KOHTPOMIOE BUKOPUCTaHHS
npunagy abo BignosiganbHa 3a ix 6eaneky.

+ [liTn noBuHHi ByTv Nig HarNsiAOM JOPOCINX, L6 He
[ONYCTUTY HiSIKUX irop 3 NpUNazom.

3anuwkoBi pusnku

[lopaTtkoBi 3anMLLKOBI PU3NKI MOXYTb BUHWUKHYTW Npu
BUKOPUCTaHHI iHCTPYMEHTY, Siki He MOXYTb 6YTI BKITHOYEHI B
OnucaHi TyT npasuna TexHikv 6eaneku. Lii puankm moxyTb
BMHWKHYTW NPy HenpasumnbHOMY abo Tpusanomy
BMKOPUCTaHHI BUPODY i T.M. HesBaxatoun Ha [OTpUMaHHS
BifNOBIAHWX NPaBUN TeXHikK 6e3neky Ta BUKOPUCTaHHS
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3ano6iKHUX NPUCTPOIB, AESKIX 3aMNLLKOBIX PU3MKIB
HEMOXINBO YHUKHYTW. BOHW BKMloyatoTh B cebe:

+  TpaBmu B pe3ynbTaTi TOpKaHHS 40 0BepTOBUX/PYXOMMX
YaCTuH.

+ Pu3vk oTpuMaHHs TpaBMu nif Yac 3MiHu feTanei
iHCTpyMEHTY, HoxiB abo Hacazok.

+ TpaBMmK, BUKNMKaHI TPUBANAM BUKOPUCTAHHAM
iHCTPYMeHTY. [pu BUKOPUCTaHHI IHCTPYMEHTY NMPOTAroM
TpuBanoro nepioay 4acy, pobiTb perynsipHi nepepai B
po6oTi.

+ [oraHui cnyx

+ 36uTOK 300pOB't0 BHACTIAOK BANXaHHS NNy npy
BUKOPUCTaHHI IHCTPYMEHTY (npuknag;: po6oTu 3
[AepeBoM, 0cobrnvBo, fiepeBnHoto yba, byka i
[1epEeBOBONOKHUCTUMM NANTAMMU CepPeaHbOI LUINBHOCTI)

Vibration

The declared vibration emission values stated in the
technical data and the declaration of conformity have been
measured in accordance with a standard test method
provided by EN 60745 and may be used for comparing one
tool with another. The declared vibration emission value
may also be used in a preliminary agsessment of exposure.

Warning! The vibration emis
the power tool can diff

e during actual use of
dedWred value depending
d. The vibration level

regularly USing power tools in employment, an estimation of
vibration exposure should consider, the actual conditions of
use and the way the tool is used, including taking account of
all parts of the operating cycle such as the times when the
tool is switched off and when it is running idle in addition to
the trigger time.

ETuKeTKM Ha iHCTPYMEHTI

ETukeTKM Ha BawoMy iHCTPYMEHTI MOXYTb BKNOYATH
Taki cumBonu:

Yuraiie M. Tepy @ ...... KOHCTpf/Kuiﬂ
IHCTPYKUi 3 knacy |
excnnyatayii BT ... Barr .
. «..  TepmiHan
BUKODUCTOBYIATE  MIMH ..... XBUAMHM 323eMMIeHHS!
3aC00Y 3axvicTy - C
ouet A\ - SMiHHMI VIMBON
. CTpyM Vi ” \ nonepex-
BukopucrosyiiTe €HHSI PO
3aco0N 3axucty ... MocTiitHuit Hebesnexy
OpraHIz Cryxy cToym XB.. obopor abo
3BOPOTHO
B.... Bonbt . -
[\ p— LBuakicTs E%Tg;fgb
A Amnep 063 HaBAHTAKEHHA  xBuriHY

MonoxeHHs AaTh WTpuX-koay

[laTa kofy, fKuih TaKoX BKIIOYAE Pik BUTOTOBMEHHS],
LPYKYETLCS Ha Kopnyci.
Mpuknag:
2014 XX JN
Pik BUrotoBneHHs

EnektpuyHa 6e3neka

Lleit iHCTPYMEHT 3axuLLeHuit NOABINHOK
I:I i30MnsLjiet0, TOMY 3a3eMIHOK04MIA NPOBIA He
noTpibHo. 3aBxav nepesipsiiTe, o6 Hanpyra
Mepexi BiAnosigana Hanpysi, BkasaHiin Ha Tabnuui.
& MOLUKOZPKEHWHA, BiH MOBUHEH BYTU 3aMiHEHMI
BUPOBHMKOM ab0 YNOBHOBAXEHNM CEPBICHUM

ueHTpom STANLEY ans Toro, o6 yHUKHYTH Hebeaneku.

3acTepexeHHs! AKLIO LWHYP XMBNEHHS

XapakrepucTuku (Man. A)

1. 3amok Ha nepemukay anst 6eanepepsHoro
BUKOPUCTaHHS!

Kauka ans supanenHs nuny
PerynboBana pyyka

ArtomiHieBa KpuLuka

Pydka perymnioBaHHs CTpiukv koHBeEpa

LUnichyBanbHa cTpidka

N o o A~ W D

PerynioBanHs
YBara! [ins 3anobiraHHs BUNaakoBoro

& HATUCKaHHS, BUMKHITb i BIAKIIOMITb LNipyBanbHMIA

BEpCTaT Bifl Mepexi neper BUKOHaHHSM

HaCTYMHWUX onepauiin. HegoTpumaHHs Liei BUMOr Moxe

NpUBECTN A0 CEPIO3HMX TPABM.

PykosTka 3 3 nonoxeHHsimu (Man. B1i B2)

3anipHuit MexaHiam Ha CTOPOHI pyuKku Moxe 6yTu
ocnabnenui, wob pyyka morna nepemiwatucs. LLjo6
BiperymnioBaTi pyuKy, HaTUCHeTE Ha ikcatop (Man. B1) i
nepeMicTiTb pyyky B NoTpibHe nonoxeHHs (man. B2). Micns
TOro, SIK pyyka BCTana B NOTPibHE MONOXKEHHS!, HATUCHITb Ha
chiKCyrUNin Baxinb i 3adiikcyiTe pyuKy B NoTpibHe
MOMNOXEHHS.

Koxyx pemeHsi 3 2 nonoxexHsimu (man. C i D)
LUnichyBanbHuit BepcTaT Mae antoMiHieBy KpULLKY

wnidpysanbHoi CTpivky cnepedy. Konm pyyka po3TaiuoaHa
B CaMOMY BEPXHbOMY NOMOXEHHI, Lift KpuLLKa Moxe ByTu




YKPAIHCBKA

(OpuruHanbHbIe UHCTPYKLMK)

nigHsiTa, sik nokasaHo Ha man. C (cTpirka 1) i Gnokyetses B
LIbOMY NOMOXEHHi:

a. [Mokpallye LOCTYMHICTb 0 BY3bKMX 30H.

b. [lo3Bonsie BUKOPUCTAHHS NEPEAHBOTO POMMKA MEHLLOTO
piameTpy Ans wnicyBaHHs (3a3Bu4ail anoMiHieBa
kpuLLka 3anobirae LibOMy, KO B MOMOXEHH] «BHU3).

c. BiakpuiiTe BEpXHIO YaCTUHY pemeHs Ans GinbL
Pi3HOCTOPOHHBOTO LLNichyBaHHS (Man. D).

LLlo6 onycTTW KpULLKY pemeHsi, HeobXiaHO 3pO3yMmiTh
(pnaHeLb Ha CTOPOHI | NePEMICTUTM OT0 TPOXM B HAMPAMKY,
nokasaHomy Ha mMan. C (cTpinka 2) i 3akpuTm 1ioro.

MpumiTka: KoXyX LWNiyBanbHOi CTPIUKN He MOXe ByTun

3abroKoBaHWiA B NiAHATOMY MOMOXEHHI, SIKLLO TiNbKK pyyka
He 3HaX0AWTbLCS B MiAHATOMY MOMOXEHHI.

A

3miHa wnicyBanbHoi cTpiuku (Man. G)

YBara! LLinidpyanbHa cTpiyka BigkpuBaeTbCs,
Ko nifHiMaeTbes koxyx. byabTe ocobnmso
06epexHi npu poboTi B LILOMY pexuMi.

3actepexenns! [ins 3anobiraHHs BUNaKOBOrO HATUCKAHHS,
BUMKHITb i BIBKMIOMITh LNipyBanbHWiA BepcTaT nepeg
3MiHOO LUnNichyBanbHOI CTPIYKN. MOTAHITH BaXinb,
nokasaHui Ha man. 5, Wwob nocnabuti HaTar Ha
LwinicpyBanbHy cTpiuKy. 3HIMITb LWAichyBanbHy CTPIYKy 3 ABOX
ponukis. MocTasTe HOBY LniyBanbHy cTpiuky 3"x 21" (76 x
533 MMm) B NOTPiGHE NOMNOXeHHS Ha NepeaHix i 3aaHix
ponukax (Man. 6). MepekoHanTecs, Lo CTPINKK Ha
winichyBanbHii CTpivLi | pemeHi LwnidyBanbHoro Bepctata
BKa3yloTb B OAHOMY i TOMY 3 HanpsIMKy. HaTuCHITb Ha
BaXinb 33ady, 06 3aTArHyTH LniyBarbHy CTPIdKY.

Muno36ipxuk (man. H)
3actepexeHHs! [Ins 3anobiraHHs BUNagKoOBOro
HaTUCKaHHSI, BUMKHITb i BIOKNOYITh
LinichyBanbHMit BEPCTAT Neper yCTaHOBKOO

MiLLka Anst 36opy nuny.

Mpu BUKOpMCTaHHI LWichyBanbHOTO BepCTaTa, YTBOPHETHCS
nun i nicok. Heo6xigHo BukopucToByBaTH MiLLok. [ins
nig'eaHaHHs NMNo36ipHuKa, NOCyHbTe NNACTUKOBUIA OTBIP
MilLKa BHU3 10 BUMYCKHOTO OTBOPY ANS Ny
winichyBanbHOro BepcTaTa sik nokasaHo Ha Mar. 7. LLob
OYMCTUTY NUNO3BIPHMK, 3HIMITB 11010 3i LWAiyBaNbHOTO
BepcTaTa i pacTerHiTh MilOK Hag CMITTEBUM KOHTEMHEPOM.
& nun BiA WwWnichyBaHHA NOBEPXOHb, MOKPUTUX
noniypetaHoM, NNASHO ORi€l0 i T.A. MOXe

3aropitucs B Miluky ans 36opy wnigysansbHoro nuny
a60 B iHWoMy Mmicuji i BuKnukaTu noxexy. LLlob amerwmTn

3actepexeHHs! He6e3neka noxexi. 3iopaHa

PU3UK, SIK MOXHA YacTille 3BiNbHANTE MILLIOK i CyBOPO
[OTPUMYITECh NOCIOHiKa KOPUCTYBaYa A0 LLNiyBanbHOro
BepcTata i iHCTPYKL|ii BUPOBHIKa MOKPUTTS.

& poboTi 3 MeTaneBMMM NOBEPXHAMM, He

BMKOPUCTOBYITE MilLOK Ans nuny ato

NUNococ, TOMY L0 MOXYTb YTBOPIOBATUCA iCKPU.
OpsrainTe 3axMcHi okynspm i pecnipatop. Yepes
Hebe3neky noxesxi, He BUKOPUCTOBYMTE LMichyBanbHUIA

BEPCTaT [ NOBEPXOHb 3 HANMUMEHHsM MarHito. He
BMKOPUCTOBYITE BEPCTAT A BOMOTOro LipyBaHHS.

3actepexeHHs! Heb6e3neka noxexi. Mpu

Mpouec po6otu
BukopucTaHHsa wnidyBanbHoro Bepcrara (man. l)

3aBXau TpuMaliTe LWridyBanbHUiA BepcTat oboma pykamu
nig Yac WnidysaHHs, Ak nokasaHo Ha marn. |.

MpumiTka: pyyka LwnidysansHoro Bepctata Moxe 6yTu
BCTaHOBIEHA B TPbOX Pi3HUX MOMOKEHHSX, SIK ONUCaHO
BULLE.

Mepemukay (man. J i K)

LLlo6 BKMtouMTY LUNichyBaANbHUI BEPCTAT, HATUCHITL HA
nepemukay BKI1./BUKIT., sik oka3aHo Ha Mar. J. LLjo6
3YNUHUTY BaLL LNidyBanbHWI BEpCTaT, BignycTiTh
nepemmkay BK./BUKI.

[ns Ge3nepepsHoi pobOTH, HATUCHITL NEpemukay
BKI1./BUKI., YTPUMYIATE KHOMKY 6rokyBaHHs (Man. K) i
BiANYCTiTb NepemuKay BKM./BIKI., W06 3ynuHUTH CBIll
LnichyBanbHMi BEPCTAT, HATUCHIT Nepemukay BKM./BIKI.,
1406 3BiNbHNTI KHOMKY BIIOKYBaHHS, HATUCHITL Ha
nepemmukay BKM./BUK., BignyCTiTb NepeMmkay BK./BUKI.

KopucHi nopagu

+  3aBXau BKrtovaiiTe CBIlt WnidyBanbHUiA BepeTar, 4o
TOrO, K BiH YBIiZE€ B KOHTAKT i3 3aroTiBneto, Ta He
BUMMKaITE Oro, NOKM He 3HIMUTE 1100 3 3aroTiBni.

+  3aBxau TpuMaiiTe WniyBanbHuMii BepcTaTt ABoMa
pykamu.

+ fkwo mMoxnMBo, 3adpikcyiTe 3aroTiBnio Ha BepcTaTi abo
aHanoriyHii MiLHii NOBEPXHI.

*  BukopucToByiiTe npaBunbHy 3€pHUCTICTb LWAidhyBanbHOI
CTPiYKM. H4e MpOMOHYETLCS CIMCOK 3€PHNCTOCTI
LwnidpyBanbHoi CTPIYKK AN1S1 BUKOPUCTAHHS 3 PisHUMM
maTtepianamu.
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Marepian 3epPHUCTICTb CTPIUKK

Teeppa AepesnHa 80

LUnoH 150

acn 60/80

lMnactmacu 100

Cranb 80 (3HimiTb
nurno36ipHnK)

3HaTTS chapbu 40/60

KopkoBe fiepeBo 100

Axpun 100

[ornsp 3a iHCTPYMEHTOM i TeXHi4He 06CnyroByBaHHs

BaLu iHcTpyMeHT po3paxoBaHuii Ha poboTy NpoTAroM
TpMBANoro nNepiody Yacy npu MiHiManbHOMY TEXHIHHOMY
obcnyroByBaHHi. TepMiH Cyx0v i HagilHiCTb 3anexartb Bif
NpaBUNbHOMO AOIMSAY Ta PErynapHOro YMLLEHHS.

Hikornu He 3acTocoByiTe HaaMIpHY CIMTY NPY BUKOPUCTaHHI
LwnidyBanbHoro Bepcrara. 3acToCcyBaHHs HagMIpHOI cunu
MOXe MPU3BECTN [0 NEepeBaHTaXEHHS: | BUKNUKATH
MOLUKODKEHHS [BUryHa abo 3aroToBku. FAKLLO Ball
CTPIYKOBWA LNihyBaANbHIA BEPCTAT CTAe 3aHAATO rapsynm,
[AaliTe ioMy nonpaLjtoBaTit 6e3 HaBaHTaXEHHS NPOTATOM 2
XBUNWH. BEHTUAALAHI 0XONOMKytoui 0TBOPU 3aBXaN
MOBMHHI ByTV YncTUMK. IS oumLLeHHS LnidyBanbHOro
BepcTaTta, BUKOHaiTe Taki fii:

C 3acTepexeHHs! [1ns 3anobiraHHsi BUNaakoBoro

HaTUCKaHHS!, BUMKHITb | BiOKMtouiTh

LwinipysanbHui BepeTaT Bif XxapuyBaHHs nepeq
BUKOHaHHsIM poboTu. HegoTpumaHHs Liei BuMory Mosxe
MPVYBECTM A0 CEPIIO3HNX TPaBM.

+ BukopuCTOBYiATE YNCTY CYXY KUCTb, LIOO O4NCTUTH
BEHTUNAL|iAHI OTBOPM | KaHanM.

* [INs YuLLEHHS KOpNYCY, BUKOPWUCTOBYITE YNCTY BOMOTY
TKaHUHY (He BUKOPUCTOBYIATE PO34NHHIKNA, ra3 abo
ckunuaap).

[IOBIrOBIYHOCTI Bupoby, pemoHT, gornsa i

perynioBaHHs NOBUHHI NPOBOAUTUCS B
aBTOPU30BaHWX CEPBICHUX LieHTpax abo kBanicgikoBaHUM
MepcoHarnoM 3 BUKOPUCTAHHSM TifbKi OpUriHaNbHIX
3anacHnX YacTyH.

2 Baxnuso! [1ns 3a6e3neyeHHs BE3MNEKN i

Axkcecyapu

MpopyKTUBHICTb €NEKTPOIHCTPYMEHTY 3anexuTb Bif
BMKOpUCTOBYBaHMX akcecyapis. Akcecyapu STANLEY

po3pobneHi y BiANOBIAHOCTI 3 BUCOKMM CTaHAApPTaMU
SKOCTi, L1406 MiABNLLMTY MPOAYKTUBHICTL
€NEKTPOIHCTPYMEHTY.

BukopucToByiiTe Tinbkv wnidyBanbHi cTpivku 3"x21"
(76x533 Mm). PekomeHa0BaHi akcecyapy Ans BUKOPUCTaHHS
3 BaLLMM iHCTPYMEHTOM [OCTYMHi 3a J0[ATKOBY Nnaty y
BaLLIOro MiCLIEBOro Annepa abo B aBTOpU30BaHOMY
CEpPBICHOMY LiEHTpi.

MpumiTku

+ Tonitka STANLEY e npouecom 6e3nepepsHoro
BAOCKOHANEHHS HaLLOi MPOAYKLi i, TaKuM YMHOM, My
3anuLLaemo 3a coboro NpaBo 3MiHKBaTY crewudikalito
npoaykTy 6e3 nonepeaHLOro NOBIOMMEHHS.

+  CranpapTHe obnagHaHHs Ta akcecyapi MOXyTb
BapitoBaTK 3aNeXHO Bif kpaiHu.

+ XapaKTepucTUK1 MOXYTb BIAPI3HATIACA B 3aNeXHOCTI B
KpaiHu.

+ [loBHUIT aCOPTUMEHT NPOAYKL|ii MOXe BapitoBaTh
3anexHo Bif KpaiHu. 3B'SXiTbCA 3 BALIMM MiCLIEBUM
punepom STANLEY ans oTpumanHst iHcopmaliii npo
MOZENi, WO € B HAsIBHOCTI.

lMoBHa rapaHTisa TepMiHOM Ha ABa POKU

Po3pinbHuit 36ip i yunisauis. Liei npogykT He
Ccnig yTvnidyBaTi pa3om 3 No6YTOBUM CMITTSIM.

Fkwo BY 3po3ymieTe, Lo Baw npoaykT Stanley notpebye
3aMiHu, ab0 SIKLLO BiH He Mag HisIkoro NofanbLLIoro
3aCTOCyBaHHsl Ansi Bac, He BUKMAANTE 0r0 pa3oM 3
nobyToBumK Bigxopamu. Hagaiite Lei npogykT ans

po3ginbHoro 36opy/yTunisadii.
é’ & 3MiiAcHNTY iX nepepobKy i BUKOpUCTaTH iX
MOBTOPHO. [TOBTOPHE BUKOPUCTAHHS
nepepobneHnx Matepianis Aornomarae 3axuLarit JOBKINns
Bifl 3a6pyJHEHHS | 3HVXKYE BUTPATY CUPOBUHHUX MaTepianis.

Po3pinbHui 36ip NpoayKTiB | ynakoBok A03BONSE

MicLieBe 3aKOHOAABCTBO MOXe 3abe3neumnTn 30ip cTapux
€EKTPOIHCTPYMEHTIB OKPEMO Bif N06YTOBOrO CMITTS Ha
MYHiLMNanbHUX 3BanuLLax BiaxoAis abo B TOProBomy
nignpuemcTBi npy Kynieni HoBoro Bupoby. Stanley
3abeaneyye MOXIMBICTb Ans 360py | yTunisawji npoaykTis
Stanley, sk Tinbkv BOHW BOCSATN KiHLS CBOTO TEPMiHY
cnyx6u. ins Toro, o6 ckopucTaTucs Lieto Nocmnyrot, Bu
MoXeTe 3aaTy Ball BUpi6 y Byab-sikuii aBTOpKU30BaHUIA
CEPBICHUIA LIEHTP, sikMi1 36Mpag iX 3@ HaLLMM [JOPYYEHHSIM.

Bw MoxeTe ynisHaTi MicLie 3HaXOKEHHS BALLOrO
HaNBnX4oro aBTOPU30BAHOTO CEPBICHOTO LIEHTPY,
3BEPHYBLUWCb B MiCLieBe BiAAineHHs Stanley 3a agpecoto,
BKa3aHOK B LibOMY KepiBHULTBI. Kpim TOro, cnncok
aBTOPW30BaHUX PEMOHTHUX areHTiB Stanley i noBHy
iHcbopmaLlito MPo Halle nicnanpofaxHe 06CnyroByBaHHs i

www.2helpu.com10.

KOHTaKTW B MOXETE 3HaWUTW B IHTEPHETI:
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Cneundmkauii
STBS720
[oTyXHicTb 720W
Hanpyra 220-240V
Yacrota 50/60Hz
LLIBnAaKicTb 663 HaBaHTaXeHHs 800/xBun.

IHdhopmauiinHa cnyxba

STANLEY npomnoHye noBHy Mepexy aBTopi13oBaHuxX
CepBiCHNX LIEHTPIB, L0 HanexaTb komnanii. Bei cepBicHi
LeHTpn STANLEY ykomnnekToBaHi nepcoHanom, skui
NPOVILLOB HaBYaHHS, 06 HaaaTy knieHTaM epeKTUBHUIA i
HafiiHmit cepaic. [ins oTpuMaHHs Binbl foKnagHoT
iHchopmaLlii MO HalLi aBTOPKU30BaHI CEPBICHI LIEHTPM, i AKLLO
BaM HeoOXifHWI TeXHIYHA pasia, PEMOHT abo opuriHabHi
3anacHi 4acTuHU, 3BEPHITLCS 40 HANBNMXKYOro 10 Bac
LeHTpy STANLEY.

[Ba pik noBHOI rapaHTii

Akwo saw npoaykt STANLEY BuxoguTs 3 nagy is-3a
nedekTHUX MaTepianis abo BUrOTOBMEHHS BNPOZOBX 24
micayis 3 gatu kynisni, STANLEY rapaHTye 3aminy ycix
HecrpaBHux AeTanei 6e3koLToBHO abo - Ha BNacHMiA
po3cyA - 3aMiHy NPOAYKTY DE3KOLITOBHO 3a YMOBH, LLO:

+ [IpoayKT BIKOPUCTOBYBABCS MPaBUILHO, 110T0
ekcnnyataLjis npoBoAMNacs CTporo BiANoBifHO [0
iHCTPYKLUiT 3 ekcnnyaTalii.

+  [pogyKT ninaasascs 3BU4ANHOMY 3HOCY;
+  PeMOHT He NpOBOAMBCS CTOPOHHIMM ocobamu;
+  [pencTasneHi JOKyMEHTH, LLO MiATBEPAXKYIOTb KyNiBAIO.

+  [popykt STANLEY noBepTa€eTbCs B NOBHOMY KOMMIIEKTI
3 yciMa opuriHanbHIMM KOMMOHEHTaMK

FKLLO BK x04eTe 3pobuTH 3asBKY, 3B'SKITbCA 3 NPOAaBLIEM
abo 3'AcyiTe MicLe 3HaXOMKEHHS BALLOrO Hanbnmx4oro
aBTOPM30BAHOrO CepBicHOro areHTa Stanley B katanosi
Stanley abo 3BepHiTbCS B MiCLEBe npeacTaBHULTBO Stanley
3a af}pecolo, BKa3aHoHo B LibOMY NocibHuKy. Crncok
aBTOPW30BaHMX CEPBICHMX areHTiB Stanley i noBHy
iHchopmaLlito Npo Halle nicnsnpogaxHe 06cnyroByBaHHs
MOXXHa 3HaiNTK B IHTEPHETI 3a aapecoto:
www.stanleytools.com
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STANLEY

[apaHTiiHi ymoBu

LLlaHoBHWIA nokyneLb!

1.

71

7.2

Bitaemo Bac 3 nokynkoto BUCOKOsiKiCHOTO BUPoBY
STANLEY i Bucrnoentoemo BasiuHicTb 3a Baw Bubip.

IMpu nokynui Bupoby Bumaraiite nepesipkut oro
KOMMNMEKTHOCTI i cnpaBHOCTI y Balwiin npucyTHocTi,
iHCTPYKLUito 3 ekcnnyaTaLii Ta 3anoBHEHWIA rapaHTiNHWIA
TanoH YKpaiHCbKOK MOBOK

B rapaHTiiiHoMy TanoHi NoBWHHI 6yTu BHeceHi: Moaenb,
[ata npofaxy, cepiiHuii Homep, faTta BUpobHULTBa
iHCTPYMeHTY; Ha3Ba, neyatka i nignuc Toprosoi
opraHisauii. 3a BigcyTHocTi y Bac npasunsHo
3aMOBHEHOrO rapaHTINHOIO TanoHy, a Takox npu
HEBIAMOBIAHOCTI 3a3HaYeHNX Y HbOMY JaHNX MU
6ynemo amyLueHi BigxmunuTu Balui npeTeHaii wono
SIKOCTi J|aHOro BMPODY.

o6 yHWKHYTM HENOPO3yMiHb, NEPEKOHIMBO NPOCKMO
Bac nepen noyatkom po60Ty 3 BUPOGOM yBaxHO
03HaNOMUTICA 3 IHCTPYKLiEHO 3 MOro ekcnnyartadii.
paBoOBOIO OCHOBO CMPABXKHiX rapaHTINHWUX YMOB €
YHHe 3akoHOAABCTBO. apaHTiliHWIA TepMiH Ha AaHWi
BUpi6 cknapae 24 micsaui i 06UMCIIOETCSA 3 AHS
npogaxy. Y pasi ycyHeHHst HefonikiB BUpoOy,
rapaHTIiiHWIA CTPOK MPOJOBXKYETLCS Ha NepioA oro
nepebyBaHHsi B peMoHTi. TepMiH cnyx6m Bupoby
CTaHOBUTb 5 POKIB 3 AHS NPOAAXY.

Y pasi BUHUKHEHHSI ByAb-Akux npobnem y npoLeci
ekcnnyartauii Bupoby pekomeHayemo Bam 3Beptatucs
Tinbky B ynoBHOBaXeHi cepBicHi LeHTpu STANLEY,
aapecy Ta TenedoHn sknx Bu 3moxeTe 3HalTh B
rapaHTiiHoMy TanoHi, Ha caiTi www.2helpU.com abo
[i3HaTucs B Mara3uHi. Hawi cepsicHi cTaHuji - Le He
TiNbkW kBanicikoBaHU PEMOHT, ane i LUMPOKWiA
aCOPTUMEHT 3an4acTyH i akcecyapis.

Bupo6HMK pekomeHye NPOBOANTI NEPIOANYHY
nepeBipky i TEXHiYHe o6CryrosyBaHHs Bupoby B
YMOBHOBaXXEHMX CEPBICHNX LIEHTpaXx.

Hauwi rapaHTiiiHi 3060B'33aHHS NOLUMPIOKOTLCA TiMbKK
Ha HECNpPaBHOCTI, BUSIBMEHi NPOTSArOM rapaHTiiiHOro
TepMiHy i BUKNuKkaHi aedektammn BupobHuLTBa Ta \ abo
Mmartepianis.

["apaHTiliHi yMOBM He NOLUMPIOIOTBLCS Ha HECMPABHOCTI
BNPOOY, L0 BUHWKNM B pesynbTari:

HepoTpumaHHs kopucTyBayem NpUnuMCIB iHCTPYKLIT 3
ekcnnyartauji Bupoby, 3acTocyBaHHs BUpoby He 3a
NpU3HaYEHHSM, HenpaBurbHOro 36epiraHHs,
BUKOPUCTaHHS NpUagas, BUTPaTHUX MaTepianis i
3an4acTuH, Wo He nepeabayeHi BUPOGHUKOM.

MexaHiYHOro NOLIKOMKEHHS (BIAKONM, TPILLMHM i
PYV/HYBaHHS1) BHYTPILLHIX | 30BHILLHIX AeTanei Bupoby,
OCHOBHWX i IONOMIXXHUX PYKOSITOK, MEPEXEBOTO
kabento, Lo BUKMUKaHI 30BHILLHIM yaapHUM abo
6yab-SKMM iHLLMM BMIIMBOM

7.3
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MoTpannsHHA y BEHTUNALLIHI OTBOPM Ta MPOHUKHEHHS!
BCepeanHy BUpoBy CTOPOHHIX NpeamMeTiB, MaTepianis
ab0 peyvoBUH, LLO He € BiAXOAaMM, SiKi CYNPOBOLXKYI0Th
3acTocyBaHHs BUPOBY 3@ MpU3HAYEHHSM, TakUMU 5IK:
CTpYXKa, TMpca, MicoK, Ta iH.

BnnuBy Ha BUPI6 HECNPUATNNBMX aTMOCKHEPHNX i
iHLUMX 30BHILLHIX (haKTOPIB, TAKMX SK AOLL, CHIr,
nigBuLLEHa BONOTiCTb, HarpiBaHHs, arpeCcuBHI
cepesoByLLa, HEBIANOBIAHICTL NapamMeTpiB
enekTpoMepexi, Lo 3a3HaveHi Ha IHCTPYMEHTI.

CruxiitHoro nuxa. MNowkomkeHHst abo BTpaT BUPoby,
L0 MoB'A3aHi 3 HenepeabayeHMMN nuxamu,
CTUXIHAMM SIBULLAMM, Y TOMY YUCHi BHACNIAOK Aii
Henepe6opHOT cunu (noxexa, Grmckaska, NOTOMN i iHLL
NPUPOAHI SIBULLA), @ TakoX BHACNigoK nepenaais
Hanpyru B enekTpomMepexi Ta iHWUMK MpUYHaMu, ski
3HaXOASATLCS N03a KOHTPONEM BUPOBHWMKA.

["apaHTiliHi yMOBW He NOLLMPIOTLCS:

Ha iHCTpymMeHTH, LWo niaaaBanucb posKpUTTIO, PEMOHTY
a60 mopamdikaLlii no3a ynoBHOBaXXeHUM CepBiCHUM
LIEHTPOM.

Ha petani, By3nu Ta maTepianu, o MatoTb crign
NPUPOAHOrO 3HOCY, Taki Sik: NPUBOAHI PEMeHi i koneca,
BYiMNbHi LWiTKM, MACTUNO, MIALIMNHUKK, 3yByacTi
34enneHHst peAyKTopiB, NyMOBI YLLiNbHEHHS, CanbHUKK,
Hanpaensitoydi ponuku, MydTu, BUMUKadi, 6oiku,
LITOBXaui, CTBOMNM TOLLO.

Ha 3MiHHi YaCTUHU: NaTPOHW, LiaHrW, 3aTUCKHI raky i
cpnaHui, inbTpu, akymynsTopHi 6aTapei, Hoxi,
wnidysanbHi NiQOLLIBK, NAHLIOMM, 3iPOYKM, MUMbHI
LLIMHW, 3aXUCHi KOXYXW, MUNKK, abpasvBu, NUMbHI i
abpaavBHi avcku, dpesu, ceepana, Bypu Towwo

Ha HecnpaBHOCTI, WO BUHWKNW B pe3ynbTarTi
nepeBaHTaXeHHs IHCTPYMEHTY (Sik MexaHiqHoro, Tak i
€NeKTPUYHOTO), LU0 CMIPUYMHUIN BUXIA 3 nagy
0fHOYacHo [BOX i BinbLue feTanen i By3nis, Takux sik:
poTopa i cTatopa, 060X 06MOTOK cTaTopa, BEAEHOI |
Be/lyyoi LecTepeHb peaykTopa abo iHWmMX By3niB i
netanei. [lo 6e3yMOBHNX 03HaK NepeBaHTaxeHHs
BUPOBY BiAHOCATHCS, KPIM iHLLMX: NOsIBa KONbOPIB
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Ne retournez pas cet appareil au magasin,
contactez d’abord le bureau local STANLEY ou le centre de
réparations agréé le plus proche.

Consignes générales de sécurité

Attention! Bien lire et assimiler toutes les

instructions. Le non-respect de toutes les

instructions ci-dessous peut entrainer un choc
électrique, un incendie et/ou des blessures graves.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS
Consignes de sécurité

Consignes générales de sécurité concernant les outils
électroportatifs

Attention! Lire avec attention tous les
avertissements et toutes les instructions. Le
non-respect des avertissements et des

instructions indiquées ci-dessous peut entrainer un choc
électrique, un incendie et/ou des blessures graves

Conservez ces consignes et ces instructions pour
référence ultérieure.

La notion "d’outil électroportatif* mentionnée par la suite se
rapporte a des outils électriques raccordés au secteur (avec
cable) ou fonctionnant avec piles (sans fil).

1. Sécurité de la zone de travail

a. Maintenir la zone de travail propre et bien éclairée.
Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé augmente
le risque d’accidents.

b. Ne pas utiliser d’outils électroportatifs dans un
environnement présentant des risques d’explosion
ni en présence de liquides, gaz ou poussiéres
inflammables. Les outils électroportatifs génerent des
étincelles risquant d’enflammer les poussiéres ou les
vapeurs.

c. Pendant l'utilisation d’un outil électroportatif, les
enfants et autres personnes présentes doivent
rester éloignés. En cas d'inattention, vous risquez de
perdre le contréle de l'outil.

2. Sécurité électrique

a. Lafiche de I'outil électrique doit étre compatible
avec la prise d’alimentation, Ne modifiez la fiche en
aucun cas. N'utilisez pas d’adaptateurs avec des
outils ayant une prise de terre. Le respect de ces
consignes réduit le risque de choc électrique.

b. Eviter le contact physique avec des surfaces mises
a la terre telles que tuyaux, radiateurs, fours et
réfrigérateurs. Le risque de choc électrique augmente
si votre corps est relié a la terre.

c. Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie
ou a 'humidité. La pénétration d'eau dans un outil

électroportatif augmente le risque de choc électrique.

. Ne pas maltraiter le cable d’alimentation. Ne jamais

utiliser le cable pour porter I'outil, et ne le tirez pas
pour débrancher I'outil. Maintenir le cable éloigné
des sources de chaleur, de la graisse, des bords
coupants et des piéces en rotation. Un cable
endommagé ou emmélé augmente le risque de choc
électrique.

. Lorsque vous utilisez I'outil électroportatif a

I'extérieur, utilisez une rallonge homologuée pour
une utilisation a I'extérieur. L utilisation d'une rallonge
électrique homologuée pour les travaux a I'extérieur
réduit le risque de choc électrique.

Si 'outil doit étre utilisé dans un endroit humide,
utilisez un dispositif différentiel a courant résiduel
(DDR). L'utilisation d'un tel dispositif réduit le risque de
choc électrique. Remarque: Le terme “dispositif a
courant résiduel (RCD)” peut étre remplacé par
“disjoncteur de fuite a la terre (GFCI)” ou par
“interrupteur différentiel de sécurité (ELCB)".

. Sécurité personnelle

. Restez vigilant, surveillez ce que vous faites et faites

preuve de bon sens quand vous utilisez un outil.
N’utilisez pas un outil électroportatif lorsque vous
étes fatigué ou aprés avoir consommé de I’alcool ou
pris des médicaments. Un moment d'inattention en
utilisant I'outil peut entrainer de graves blessures.

. Portez un équipement de protection. Portez toujours

des lunettes de protection. Selon le travail a
effectuer, le port d’'un équipement de protection tel que
masque anti-poussiéres, chaussures de sécurité
antidérapantes, casque ou protection auditive, réduit le
risque de blessures.

. Evitez tout démarrage imprévu. L'interrupteur de

I'outil doit étre en position d’arrét (off) avant
d’effectuer le branchement a I'alimentation et/ou au
bloc batterie, de ramasser I'outil ou de le porter.
Porter ou brancher un outil électrique dont I'interrupteur
est en position Marche (on) est une invite a I'accident.

. Retirez les outils ou les clés de réglage avant de

mettre 'outil en marche. Une clé ou un outil se trouvant
sur une partie en rotation peut causer des blessures.

. Adoptez une position confortable. Adoptez une

position stable et gardez votre équilibre en
permanence. Vous controlerez mieux I'outil dans des
situations inattendues.

Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de
vétements amples ou de bijoux. N'approchez pas les
cheveux, vétements ou gants des piéces en
mouvement. Les vétements amples, les bijoux ou les
cheveux longs peuvent s'accrocher dans les pieces en
mouvement.
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. En cas d'utilisation d’appareils servant a aspirer ou
arecueillir les poussiéres, assurez-vous qu’ils sont
correctement raccordés et utilisés. L utilisation de tels
dispositifs réduit les dangers dus aux poussiéres.

. Utilisation des outils électroportatifs et précautions

. Respectez la capacité de I'outil. Utilisez I'outil
approprié pour le travail a effectuer. Avec un outil
approprié, vous travaillerez mieux et en toute sécurité.

. Nutilisez pas un outil électroportatif dont
I'interrupteur marche/arrét est défectueux. Un outil
électroportatif qui ne répond pas a la commande
marche/arrét est dangereux et doit étre réparé.

. Retirez la fiche de la prise de courant et/ou
débranchez le bloc-batterie avant d’effectuer des
réglages, de changer les accessoires ou de ranger
I'outil. Cette mesure de précaution empéche de mettre
I'outil en marche accidentellement.

. Rangez les outils électroportatifs hors de la portée
des enfants et les personnes ne connaissant pas
I'outil ne doivent en aucun cas I'utiliser. Les outils
électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont utilisés par
des personnes non initiées.

. Entretenez les outils électroportatifs. Vérifiez que
les parties en mouvement fonctionnent
correctement et qu’elles ne sont pas coincées.
Vérifiez qu’il n’y a pas de piéces cassées ou
endommagées susceptibles de nuire au bon
fonctionnement de I'outil. S’il est endommagé, faites
réparer 'outil avant de I'utiliser. De nombreux
accidents sont la conséquence d’outils mal entretenus.

Les outils de coupe doivent toujours étre aiguisés et
propres. Des outils soigneusement entretenus avec des
bords tranchants bien aiguisés se coincent moins
souvent et peuvent étre guidés plus facilement.

. Réparations

. Faites réparer votre outil électroportatif uniquement
par du personnel qualifié et seulement avec des
pieces de rechange appropriées. Cela garantira le
maintien de la sécurité de votre outil.

Pendant le fonctionnement, tenez l'outil au niveau des
surfaces de prise isolées. En effet, 'accessoire de
coupe peut entrer en contact avec des fils électriques
cachés ou le cable de I'outil. En cas de contact avec un
fil sous tension, la charge électrique passe dans les
parties métalliques de I'outil et il y a risque de choc
électrique pour l'opérateur.

Utilisez des pinces de serrage ou tout autre dispositif de
fixation pour sécuriser la piece a usiner sur un support
stable. Tenir la piéce a usiner a la main ou contre son
corps la rend instable et peut conduire a une perte de
controle.

Attention! Soyez particulierement prudent

lorsque vous poncez certains bois (le hétre ou le

chéne par exemple) ou du métal car les sciures
produites sont toxiques. Portez un masque anti-poussieres
spécialement congu pour vous protéger des poussieres et
des émanations toxiques et assurez-vous que les personnes
entrant dans la zone de travail portent également un
équipement de protection.

Consignes de sécurité supplémentaires pour
les ponceuses

Pongage
Peinture a base de plomb

IL EST DECONSEILLE de poncer les peintures contenant
du plomb car il est difficile de collecter entiérement la sciure
dégagée par le pongage. Les personnes les plus
concernées par ce danger sont les enfants et les femmes
enceintes. Comme il est difficile de savoir si la peinture que
vous allez poncer contient du plomb sans analyse chimique,
nous vous recommandons de suivre les précautions
suivantes lorsque vous poncez une peinture:

Sécurité personnelle

+  Aucun enfant ou femme enceinte ne doit entrer dans la
zone de travail ou a lieu le pongage de la peinture tant
que celle-ci n'a pas été nettoyée complétement.

+ Toute personne entrant dans la zone de travail doit
porter un masque de protection respiratoire ou
anti-poussiéres. Le filtre du masque doit étre changé
tous les jours ou des que I'utilisateur a du mal a respirer.

Remarque: Seuls les masques anti-poussiéres adaptés

pour filtrer la poussiére et les vapeurs contenant du plomb
peuvent étre utilisés. Les masques ordinaires ne vous offrent
pas cette protection. Contactez votre magasin de bricolage
local pour un masque anti-poussiéres approprié (homologué
NIOSH).

+  Vous ne devez NI MANGER, BOIRE ou FUMER dans
la zone ou vous travaillez au risque d’avaler des
particules contaminées au plomb. Toute personne ayant
travaillé dans cette zone doit se laver et se nettoyer
AVANT de manger, boire ou fumer. La nourriture, les
boissons ou les cigarettes ne doivent pas étre
entreposées dans la zone de travail au risque d'étre
contaminées.

Protection de I'environnement

+ Enlevez la peinture de maniéere a dégager le moins de
sciure possible.

+ Les piéces ou la peinture est enlevée doivent étre
protégées par des baches en plastique d'une épaisseur
de 4 mm.

+ Le pongage doit étre effectué de maniere a éviter de
laisser échapper de la sciure de pongage en dehors de

la zone de travail.
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Nettoyage et élimination des déchets

+ Toutes les surfaces de la zone de travail doivent étre
passées a |'aspirateur et nettoyées entiérement tous les
jours durant la période des travaux de pongage. Le sac
de I'aspirateur doit &tre changé fréquemment.

+ Les baches en plastique doivent étre rassemblées et
éliminées avec les copeaux de sciure et les débris du
pongage. lis doivent étre placés dans un sac poubelle
fermé pour la collecte réguliére des ordures. Pendant le
nettoyage, les enfants et les femmes enceintes doivent
étre tenus a I'écart de la zone de travail.

+ Les jouets, le mobilier et les ustensiles lavables doivent
tous étre lavés avant toute nouvelle utilisation.

Moteur

Assurez-vous que la tension électrique du lieu correspond &
celle indiquée sur la plaque signalétique de l'outil. Une
tension plus basse entrainerait une perte de puissance et
une surchauffe de I'outil. Tous les outils STANLEY sont
testés en usine; sic et outil ne fonctionne pas, vérifiez
I'alimentation électrique.

Utilisation d’un cordon prolongateur

Assurez-vous que le cordon est en bon état avant de
I'utiliser. Utilisez toujours un cordon prolongateur dont la
capacité et la longueur sont adaptées a I'outil — c'est-a-dire
pouvant supporter I'appel de courant de I'outil. Lutilisation
d’'un cordon prolongateur de capacité insuffisante causerait
une baisse de tension de la ligne, entrainant une perte de
puissance et une surchauffe.

Consignes de sécurité spécifiques

» Evitez tout contact prolongé avec la poussiére
soulevée par I'outil provenant du pongage, du
sciage, du meulage, du pergage ou de tout autre
activité de construction. Portez des vétements de
protection et nettoyez les parties exposées du corps
a I'eau savonneuse. Empéchez la poussiére de
pénétrer dans votre bouche, dans vos yeux ou de se
déposer sur la peau pour éviter I'absorption de produits

chimiques nocifs.

& générer et/ou dégager des poussiéres

pouvant irriter ou affecter de maniére

permanente le systéme respiratoire ou provoquer
d’autres blessures. Utilisez toujours un masque
respiratoire protégeant contre la poussiére homologué par
la NIOSH/MSHA. Dirigez les particules & I'opposé du visage
et du corps.

Mise en garde! Portez un dispositif de
& protection auditive durant I'utilisation. Sous

certaines conditions et pendant toute la durée de
I'utilisation, le bruit émanant de cet appareil pourrait

contribuer a la perte d’audition.

Attention! L'utilisation de cet outil peut

+ Portez toujours des lunettes et un masque de protection.
+ Nettoyez votre outil périodiquement.
Sécurité des autres

+  Cet outil n’est pas fait pour étre utilisé par des personnes
(y compris les enfants) avec des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites, ou un manque
d'expérience et de connaissances, sauf si elles
bénéficient, par l'intermédiaire d’une personne
responsable de leur sécurité, d'une supervision ou
d'instructions concernant I'utilisation de I'appareil.

+ Les enfants doivent étre surveillés pour s'assurer qu'ils
ne jouent pas avec I'appareil.

Risques résiduels

Il peut y avoir d'autres risques résiduels supplémentaires
quand vous vous servez de 'outil, qui ne sont peut-étre pas
mentionnés dans les consignes de sécurité ci-incluses. Ces
risques peuvent étre dus a un mauvais usage, une utilisation
trop prolongée etc. Méme en appliquant les régles de
sécurité et en mettant en place les dispositifs de sécurité,
certains risques résiduels ne peuvent pas étre completement
éliminés. Ceux-ci comprennent :

+ Se blesser en touchant les parties tournantes / mobiles.

+ Se blesser en changeant les pieces, les lames ou les
accessoires.

+  Se blesser en travaillant trop longtemps avec un outil.
Quand vous vous servez d'un outil pendant de longues
périodes pensez a faire des pauses réguliéres.

¢+ Perte de I'acuité auditive.

+  Problémes de santé dus a l'inhalation de la poussiére
produite par I'action de forage de votre outil (exemple :
travail sur du bois, plus particuliérement le chéne, le
hétre et le MDF.)

Vibration

The declared vibration emission values stated in the
technical data and the declaration of conformity have been
measured in accordance with a standard test method
provided by EN 60745 and may be used for comparing one
tool with another. The declared vibration emission value may
also be used in a preliminary assgssfhent of exposure.
Warning! The vibrati val§e during actual use of
the power tool X eclared value depending
on the i is'used. The vibration level
may bdkeW&evel stated.

When sing vibration exposure to determine safety
measures required by 2002/44/EC to protect persons
regularly using power tools in employment, an estimation of
vibration exposure should consider, the actual conditions of
use and the way the tool is used, including taking account of
all parts of the operating cycle such as the times when the

tool is switched off and when it is running idle in addition to
the trigger time.

& Attention!
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Etiquettes apposées sur 'outil

L’étiquette apposée sur votre outil peut contenir les
symboles suivants:

Lire le manuel ~ HZ eeeee Hertz IE ...... Construction
dinstructions Watts de classe Il
Utiliser une min ... minutes @ tBeorrrrée de
. protection )
oculare A\, Courtant Symbole d'alerte
» alternatif A —
@ Utiliser des de sécurité
protections ====..... Courant Jmin..  Rotations
auditives continu par minute
Vo Volls LT Vitesse &
A.... Ampéres vide

Position of date barcode

Le code de la date, comprenant aussi 'année de fabrication,
est imprimé sur le boitier de l'outil.
Exemple:
2014 XX N
Année de fabrication

Sécurité électrique

Cet outil est doublement isolé; par conséquent,
aucun cable de mise a la terre n'est nécessaire.
Vérifiez si 'alimentation mentionnée sur la plaque
signalétique de I'appareil correspond bien a la
tension présente sur le lieu.

Attention! Si le cable d'alimentation est
endommaggé, il doit étre remplacé par le fabricant,
par un centre de réparation Stanley agréé ou par

un électricien qualifié, de fagon a éviter les

dommages matériels et corporels. En cas de remplacement
du cable d’alimentation par un électricien qualifié mais non
agréé par Stanley, la garantie ne sera pas valable.

Caractéristiques (FIG. A)

1. Bouton de verrouillage pour un pongage en continu
Orifice d’évacuation de la poussiére

Poignée a orientation réglable

Capot en aluminium

Bouton de réglage d’alignement de la bande

Bande abrasive

N e g~ w Db

Levier de tension de la bande

Réglages
Attention! Pour empécher tout fonctionnement
accidentel, éteignez et débranchez la ponceuse
avant d'effectuer les opérations suivantes. Le non
respect de cette consigne pourrait causer des blessures
graves.

3 Positionner la poignée (FIG. B1 et B2)

Le mécanisme de verrouillage situé sur le c6té de la poignée
peut étre relaché pour permettre de déplacer la poignée.
Pour régler la poignée, tirez sur le levier de verrouillage
(FIG. B1) et placez la poignée sur la position souhaitée (FIG.
B2). Lorsque la poignée est en position, appuyez sur le
levier de verrouillage pour la maintenir en position.

2 Positionner le capot de la bande abrasive (FIG. C et D)

La ponceuse a bande est équipée d’'un capot en aluminium
pour la bande abrasive, placé a I'avant. Lorsque la poignée
est en position relevée, le capot peut étre soulevé comme
illustré dans la FIG. C (Fleche 1) et verrouillé dans cette
position pour:

a. Améliorer I'accessibilité des espaces confinés.

b. Poncer en utilisant un rouleau d’un diamétre plus petit a
I'avant (le capot en aluminium en position “basse” rend
normalement cette action impossible).

c. Exposer la partie supérieure de la bande et permettre un
pongage plus polyvalent (FIG. D).

Pour abaisser le capot de la bande abrasive, saisissez la
languette sur le coté, puis déplacez-la légérement dans le
sens indiqué comme le montre la FIG. C (Fléche 2) et
remettez-la dans sa position de blocage.

Remarque: Le capot de la bande de la bande abrasive ne
peut étre verrouillé dans sa position levée que si la poignée
se trouve dans la position relevée.

AN

Réglage de I'alignement de la bande abrasive (FIG. E)

Attention! La bande abrasive est exposée
lorsque le capot est levé. Redoublez de prudence
lors de ce mode de fonctionnement.

Positionnez la ponceuse téte en bas (FIG. E), tenez-la
fermement d’'une main, démarrez le moteur et relachez
linterrupteur aussitot aprés avoir observé 'alignement de la
bande abrasive. Si la bande abrasive se déplace vers
I'extérieur, tournez le bouton de réglage d’alignement dans
le sens horaire et dans le sens antihoraire si la bande se
déplace vers l'intérieur. La durée de vie de la bande est
fortement accrue si vous réglez réguliérement I'alignement
de la bande. (FIG. E).

Remplacement de la bande abrasive (FIG. F et G)

Attention! Pour empécher tout fonctionnement accidentel,
éteignez et débranchez la ponceuse avant de remplacer la
bande abrasive. Tirez le levier comme le montre la FIG. 5
pour relacher la tension de la bande abrasive. Retirez la
bande de pongage de ses deux rouleaux. Mettez la nouvelle
bande de pongage de 3" x 21” (76 x 533mm) en place sur
les rouleaux avant et arriére (FIG. 6). Vérifiez que les fleches
de la bande de pongage et celles de votre ponceuse
pointent dans la méme direction. Poussez le levier vers
I'arriere pour tendre la bande de pongage.
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Recueil des poussiéres (FIG. H)

Attention! Pour empécher tout fonctionnement
accidentel, éteignez et débranchez la ponceuse
avant d'installer le sac a poussiéres.

De la poussiere et des petites particules sont produites lors
de I'utilisation de la ponceuse a bande. Il est important
d'utiliser un sac a poussieres. Installez le sac a poussiéres
en glissant la retenue du sac sur l'orifice d'évacuation de la
poussiére de la ponceuse comme le montre la FIG. 7. Pour
vider le sac a poussieres, retirez-le de la ponceuse et
videz-le dans une poubelle.

Attention! Risque d’incendie. La poussiére

produite lors du poncage de certains

revétements de surface (polyuréthane, huile
de lin, etc.) peut s’enflammer spontanément a I'intérieur
du sac a poussiéres ou ailleurs et causer un incendie.
Pour réduire ce risque, videz le sac fréquemment et suivez
attentivement les recommandations de ce manuel et du
fabricant.

Attention! Risque d’incendie. Ne pas utiliser
le sac a poussiére ou un aspirateur lors du

pongage de surfaces métalliques car ce type
de travail produit des étincelles. Portez des lunettes de
protection et un masque anti-poussiéres. A cause du
risque d'incendie, n'utilisez pas la ponceuse a bande pour
poncer les surfaces en magnésium. N'utilisez pas votre
ponceuse pour un pongage humide.

Fonctionnement
Utilisation de votre ponceuse a bande (FIG. I)

Lorsque vous poncez, maintenez toujours fermement la
ponceuse a bande a deux mains comme le montre la FIG. I.

Remarque: La poignée de la ponceuse est réglable sur
trois positions comme mentionné plus haut.

Interrupteur (FIG. J et K)

Pour allumer votre ponceuse a bande, appuyez sur
I'interrupteur marche/arrét comme le montre la FIG. J. Pour
éteindre votre ponceuse a bande, relachez l'interrupteur
marche/arrét.

Pour un fonctionnement en continu, appuyez sur
l'interrupteur marche/arrét puis appuyez sur le bouton de
verrouillage (FIG. K) et relachez l'interrupteur marche/arrét.
Pour éteindre la ponceuse & bande, appuyez sur
l'interrupteur marche/arrét puis relachez le bouton de
verrouillage. Relachez l'interrupteur marche/arrét.

Conseils utiles
+  Mettez la ponceuse a bande en marche avant de la

mettre en contact avec la piéce a usiner et soulevez-la
de la piece avant de I'éteindre.

+ Tenez toujours votre ponceuse a bande avec les deux
mains.

+ Lorsque c'est possible, fixez la piece a usiner sur un
établi ou une surface stable.

+ Poncez toujours avec le grain qui convient au travail a
effectuer. La liste donnée ci-aprées suggére le type de
grain a utiliser selon les matériaux.

de matériaux Grains abrasifs et types

Bois plein 80

Placage 150

Aggloméré 60/80

Plastique 100

Acier 80 (retirez le sac a poussiéres)
Décapage de peinture  40/60

Balsa 100

Acrylique 100

Nettoyage et entretien

Votre outil a été congu pour fonctionner sur une longue
période de temps avec un minimum d’entretien. Un
fonctionnement continu satisfaisant dépend d'un nettoyage
et d'un entretien soigneux et régulier.

N’exercez pas une pression excessive sur votre ponceuse
lorsque vous poncez. Trop de pression entraine une
surcharge et peut endommager la piéce a usiner ou le
moteur. Si votre ponceuse devient trop chaude, faites-la
tourner a vide pendant 2 minutes. Assurez-vous que les
fentes d’aération sont toujours propres et dégagées. Pour
nettoyer votre ponceuse a bande, procédez comme suit:

accidentel, éteignez et débranchez la ponceuse

avant d'effectuer les opérations suivantes. Le
non-respect de ces consignes peut causer des blessures
corporelles graves.

2 Attention! Pour empécher tout fonctionnement

+ Utilisez un pinceau sec et propre pour nettoyer les
fentes d’aérations et les buses.

+ Nettoyez le boitier a I'aide d’'un chiffon propre et humide
(n'utilisez pas de solvants, d'essence ou de
térébenthine).

Important! Pour assurer la SECURITE et la
& FIABILITE de cet outil, les réparations, I'entretien
et le réglage (autres que ceux mentionnés dans
ce manuel) doivent étre effectués par un centre de
réparations agréé ou qualifié, en utilisant toujours des pieces
de rechange identiques.
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Accessoires

Les performances d'un outil électrique dépendent des
accessoires utilisés. Les accessoires STANLEY sont congus
selon des normes de haute qualité pour améliorer les
performances de votre outil. En utilisant ces accessoires,
vous obtiendrez les meilleurs résultats de votre outil.

Utilisez des bandes abrasives de 3" x 21" (76 x 533mm).
Les accessoires recommandés pour cet outil sont
disponibles aupres de votre revendeur local ou un centre de
réparations agréé contre un supplément.

Remarques

+ Chez STANLEY notre politique est I'amélioration
constante de nos produits et en conséquence, nous
nous réservons le droit de modifier les spécifications du
produit sans avis préalable.

+ Les équipements et les accessoires standard peuvent
varier suivant les pays.

+  Les spécifications du produit peuvent varier suivant les
pays.

+ La gamme compléte de produits n’est peut-étre pas
proposée dans tous les pays. Contactez vos

représentants STANLEY locaux pour la disponibilité des
produits de la gamme.

Protection de I’environnement

Collecte sélective. Ne pas jeter cet appareil avec
les ordures ménageres.

Si vous devez remplacer un appareil Stanley ou si vous ne
I'utilisez plus, ne le jetez pas avec les ordures ménagéres,
mais dans les conteneurs de collecte sélective.

o> La collecte sélective des produits et des

% emballages usagés permet de recycler et de
réutiliser leurs matériaux. La réutilisation de

matériaux recyclés aide a protéger 'environnement contre

la pollution et a réduire la demande en matiéres premiéres.

Les réglementations locales peuvent proposer la collecte
sélective des appareils électriques ménagers, dans des
déchetteries municipales ou par le revendeur lorsque vous
achetez un nouvel appareil. Stanley dispose d'installations
pour la collecte et le recyclage des produits Stanley en fin
de vie. Pour profiter de ce service, veuillez rapporter votre
appareil auprés d'un centre de réparation agréé qui se
chargera de le collecter en notre nom.

Pour connaitre 'adresse d’un centre de réparation agréé
pres de chez vous, contactez votre distributeur Stanley a

I'adresse indiquée dans ce manuel, ou consultez la liste des
centres de réparation agréés Stanley et tout renseignement
complémentaire sur notre service aprés-vente sur le site
internet a 'adresse: www.2helpU.com.

Spécifications
STBS720
Puissance 720W
Tension 220-240V
Fréquence 50/60Hz
Vitesse a vide 800/min

Informations sur le service aprés-vente

STANLEY offre un large réseau de centres de réparations
appartenant a la société ou agréés partout en. Tous les
centres STANLEY sont dotés de personnel qualifié pour
assurer aux clients une qualité et une fiabilité de service
dans la réparation de leurs outils électriques. Que vous ayez
besoin de conseils techniques, de réparations ou de piéces
de rechange d'origine, il suffit de contacter le centre
STANLEY le plus proche.

Garantie deux

Si votre appareil STANLEY s’avere défectueux en raison
d’un vice de matériau ou de fabrication dans les 24 mois &
compter de sa date d’achat, STANLEY garantit le
remplacement gratuit de toute piece défectueuse ou - a
notre entiére discrétion — le remplacement gratuit de
I'appareil, a condition que:

+ L'appareil n'ait pas été utilisé avec négligence et qu'il ait
été utilisé en suivant les instructions contenues dans ce
manuel.

+ L'appareil ait été soumis a une usure normale;

« Aucune réparation n’ait été effectuée par du personnel
non autorisé;

+  Une preuve d'achat soit fournie.

+ L'appareil STANLEY soit retourné complet, avec
I'ensemble de ses composants originaux.

Pour avoir recours a la garantie, contactez votre revendeur
ou consultez 'emplacement du centre de réparation agréé
Stanley le plus proche dans le catalogue, ou contactez le
service clientéle Stanley a I'adresse indiquée dans ce
manuel. Une liste des centres de réparation agréés Stanley
et tout détail complémentaire concernant notre service
apres-vente sont a votre disposition sur notre site internet

‘www.stanleytools.com
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NAO DEVOLVA ESTE PRODUTO A LOJA,
primeiro contacte o Escritorio local STANLEY ou o centro de
servigo autorizado mais proximo.

Regras gerais de seguranga

Atengao! Ler e compreender todas as

instrucdes. Se ndo seguir todas as instrugdes

abaixo, pode resultar em choque elétrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES
Instrugdes de seguranga

Aviso de seguranga geral de ferramenta
elétrica

Aviso! Ler e compreender todas as

instrucoes. A falha em seguir todas as

instrugdes listadas em baixo podem resultar em
choque, incéndio e/ou grave leséo pessoal.

Guarde todos estes avisos para futura consulta.

O termo “ferramenta elétrica” em todos os avisos em baixo
listados refere-se aos meios operados (por cabo) da
ferramenta elétrica ou ferramenta elétrica alimentada a
bateria (sem fios).

1. Seguranca de area de trabalho

a. Manter a area de trabalho limpa e bem iluminada.
Areas desordenadas ou escuras sao propicias a
acidentes.

b. Nao operar as ferramentas elétricas em atmosferas
explosivas, tais como na presenga de materiais,
gases ou poeiras. Ferramentas elétricas podem causar
faiscas que acendam a poeira ou fumos.

c. Manter as criangas e transeuntes longe quando
operar uma ferramenta elétrica. Distragdes podem-no
fazer perder o controlo.

2. Seguranga elétrica

a. As fichas das ferramentas elétricas devem ser
iguais as das tomadas. Nunca modifique de
qualquer forma a ficha. Ndo usar quaisquer fichas
com ferramentas elétricas com ligagao a terra
(terra). Fichas ndo modificadas e tomadas condizentes
reduziram o risco de choque elétrico.

b. Evite o contacto fisico com superficies ligadas a
terra tais como tubos, radiadores, contetdos e
frigorificos. Existe um risco maior de choque elétrico se
0 seu corpo estiver ligado a terra ou chao.

c. Naéo exponha as ferramentas elétricas a condigoes
chuvosas ou himidas. Agua que entre numa
ferramenta elétrica aumentara o risco de choque
elétrico.

. Nao abuse do fio. Nunca use o fio para carregar,

puxar ou desligar a ferramenta elétrica. Mantenha o
fio longe do calor, 6leo, pontas afiadas ou partes
moveis. Fios danificados ou entrelagados aumentam o
risco de choque elétrico.

. Quando operar uma ferramenta elétrica no exterior,

use um fio de extensdo adequado para uso exterior.
O uso de um fio apropriado para uso exterior reduz o
risco de choque elétrico.

Se o uso de uma ferramenta elétrica num local
himido nao for inevitavel, use uma fonte protegida
de dispositivo de corrente residual (DCR). O uso de
DCR reduz o risco de choque elétrico. Nota: O termo
«Dispositivo de Corrente Residual (DCR)» pode ser
substituido por «Interruptor do Circuito de Falha de
Terra» (ICFT)» ou por «Disjuntor do Circuito de Fuga
Terra (DCFT)».

. Seguranga pessoal

. Esteja atento, tenha atengao ao que esté a fazer e

use o senso comum quando operar uma ferramenta
elétrica. Nao use ferramentas elétricas quando
estiver cansado ou sob influéncia de drogas, alcool
ou medicagdo. Uma desatencéo enquanto opera uma
ferramenta elétrica pode causar graves danos pessoais.

. Use equipamento de prote¢ao pessoal. Use sempre

protecao ocular. Equipamento protetor tal como
mascara de poeiras, calcado anti derrapagem, capacete,
ou protecéo auditiva usada para as condicoes
apropriadas de poeiras, calgado anti derrapagem,
capacete, ou protegéo auditiva usada para as condigdes
apropriadas reduzira o risco de lesdes pessoais.

. Previna arranque indesejado. Assegure-se que o

interruptor esta na posigao “off” antes de ligar a
fonte de energia e/ou pilhas, ao pegar ou carregar a
ferramenta. Carregar ferramentas elétricas com o seu
dedo no interruptor ou alimentar ferramentas elétricas
que tém o interruptor ligado propiciam os acidentes.

. Remova qualquer chave de ajuste ou chave antes de

ligar a ferramenta elétrica. Uma chave deixada presa a
peca em rotagdo pode resultar em lesdes pessoalis.

. Nao se exceda. Mantenha sempre a posicao de pés

adequada e equilibrio. Isto permite um melhor controlo
da ferramenta elétrica em situagées inesperadas.

Vista-se apropriadamente. Ndo use roupas largas ou
joias. Mantenha o seu cabelo, vestuario e luvas
longe das partes em movimento. Vestuério largo, joias
ou cabelo comprido podem ficar presos nas pegas em
movimento.

. Se sao fornecidos dispositivos para a colegao ou

extragdo de poeiras e instalagdes de colegao,
assegure-se que estes estao ligados e sdo usados

apropriadamente. Uso da recolha de poeira pode
reduzir o risco de perigos relacionados com a poeira.
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. Uso e cuidado da ferramenta elétrica

. Nao forcar a ferramenta elétrica. Use a ferramenta
elétrica correta para a sua tarefa. A ferramenta elétrica
correta fara o trabalho melhor de forma mais segura a
medida para a qual foi desenhada.

. Néo use a ferramenta elétrica se o interruptor ndo a
ligar ou desligar. Qualquer ferramenta elétrica que néo
possa ser controlada com o interruptor é perigosa e
deve ser reparada.

. Desligue a fiche da fonte de energia e/ou pilha da
ferramenta elétrica antes de fazer qualquer ajuste
mudar acessorios ou guardar as ferramentas
elétricas. Tais medidas preventivas reduzem o risco de
ligar a ferramenta elétrica acidentalmente.

. Guarde ferramentas elétrica inativas fora do alcance
das criangas e nao permita a pessoas nao
familiarizadas com as ferramentas elétricas a operar
a ferramenta elétrica. Ferramentas elétricas sdo
perigosas nas maos de utilizadores néo preparados.

. Reveja as ferramentas elétricas. Verifique se ha
desalinhamento ou ligagéo das pegas moveis, se as
pecas quebraram e quaisquer outras condigdes que
possam afetar a operagao das ferramentas elétricas.
Muitos acidentes sdo causados por ferramentas
elétricas mal revistas.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte devidamente revistas com
superficies de corte afiadas tém menos probabilidades
de ligar e mais faceis de controlar.

. Utilize a ferramenta elétrica, os acessorios e as
brocas, etc., de acordo com estas instrugoes e
tendo em atengéo as condigoes de trabalho e o
trabalho a ser executado. A utilizagdo de ferramenta
elétrica para diferentes operagdes das indicadas pode
resultar numa situagao perigosa.

. Manutengao

. Mantenha a sua ferramenta elétrica revista por uma
pessoa especializada de reparagdes usando s6
pecas de substitui¢ao idénticas. Isto assegurara que
a seguranca da ferramenta elétrica esta mantida.

Mantenha a ferramenta elétrica em superficies
aderentes isoladas quando executar uma operagao
em que o acessorio de corte possa entrar em
contacto com fios escondidos ou com o seu préprio
cabo. O acessdrio de corte ao entrar em contacto com
um fio «sob tensdo» pode expor partes de metal da
ferramenta elétrica «sob tens&o» e provocar um choque
elétrico no operador.

Utilize grampos ou outra maneira pratica de segurar
e apoiar a pega de trabalho numa plataforma
estavel. Segurar a pega na m&o ou contra o seu corpo
torna-a instavel e pode provocar perda de controlo.

algumas madeiras (por exemplo, faia, carvalho) e

metal que pode produzir poeira toxica. Use uma
mascara de p6 concebida especificamente para protecéo
contra o pd e fumos e garantir que as pessoas dentro ou
que entrem na area de trabalho também ficam protegidas.

Instrugdes de segurancga adicionais para
lixadeiras

C Atengao! Preste especial cuidado quando lixar

Lixar
Tinta a base de chumbo

Lixar tinta & base de chumbo NAO E RECOMENDADO
devido a dificuldade de controlar o p6 contaminado. O maior
perigo de intoxicag&o por chumbo € para criangas e
mulheres gravidas. Uma vez que é dificil identificar ou ndo
uma tinta que contém chumbo sem uma analise quimica,
recomendamos as seguintes precaugdes ao lixar qualquer
pintura:

Seguranca Pessoal

+Nenhuma crianga ou mulher gravidas devem entrar na
area de trabalho quando se esta a lixar tinta até que se
complete a limpeza.

+ Uma mascara de pd ou respirador deve ser usada por
todas as pessoas que entram na area de trabalho. O
filtro deve ser substituido diariamente ou sempre que o
utente tem dificuldade em respirar.

Nota: Somente aquelas mascaras de pd adequados para
trabalhar com pé de tinta com chumbo poeiras e fumos
devem ser usadas. As mascaras de tinta comuns ndo
proporcionam protegdo. Consulte o seu revendedor local de
hardware sobre a mascara (aprovada NIOSH) adequada.

+  COMER, BEBER ou FUMAR NAO devera ser feito na
area de trabalho para evitar a ingestéo de particulas de
tinta. Trabalhadores devem lavar-se e limpar ANTES de
comer, beber ou fumar. Artigos de comer, beber ou fumar
ndo devem ser deixados na area de trabalho onde o p6
ira assentar sobre eles.

Seguranga do ambiente

+ Atinta deve ser removida de maneira a minimizar a
quantidade de p6 gerada.

+ As areas onde ocorre a remogao da tinta deveréo estar
hermeticamente fechadas com plastico de 4 mm de
espessura.

+  Lixar devera ser feito de maneira a reduzir o trilho de pd
da tinta fora da area de trabalho.

Limpeza E Eliminagao

+ Todas as superficies na area de trabalho dever&o ser
aspiradas e minuciosamente limpas diariamente para a

devem ser mudados com frequéncia.

durago do projeto de lixar. Os filtros do aspirador
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+  Os panos de plastico que caem devem ser recolhidos e
eliminados com todas as aparas de p6 ou outros
residuos removidos. Devem ser colocados em
recipientes de lixo vedados e eliminados de acordo com
os procedimentos de recolha de lixo regular. Durante a
limpeza, as criangas e as mulheres gravidas devem ser
mantidas longe da area imediata de trabalho.

+ Todos os brinquedos, méveis lavaveis e utensilios
utilizados por criancas devem ser lavadas
minuciosamente antes de serem utilizadas de novo.

Motor

Certifique-se de que a sua fonte de alimentagéo
corresponde com a marcagao da placa de identificagéo.
Esta informacéo estéa impressa na placa de identificagéo.
Tens&o inferior causara perda de poténcia e pode resultar
em sobreaquecimento. Todas as ferramentas STANLEY s&o
testadas em fabrica, se esta ferramenta néo funcionar,
verifique o fornecimento de energia.

Utilizagao de cabos de extensao

Certifique-se de que o cabo de extens&o esta em boas
condicdes antes de utilizar. Utilize sempre os cabos de
extens@o com a dimens&o adequada com a ferramenta — ou
seja, a dimenséo adequada do fio para varios
comprimentos do cabo e pesado o suficiente para
transportar a corrente a ferramenta ira extrair. Utilize um
cabo de dimensao inferior vai causar uma queda na tensdo
de linha resultando em perda de poténcia e
superaquecimento.

Regras especificas de seguranga

+ Evite o contacto prolongado com o pé da lixadora,
serragem, retificagéo, perfuragéo e outras atividades
de construgao. Use roupas de protecao e lave as
areas expostas com sabéo e agua. Permitindo que o
pd penetre na sua boca, olhos ou na pele pode provocar
a absorgao de substancias quimicas nocivas.

& gerar elou espalhar p6, o que pode causar

lesdes respiratorias graves e permanentes ou
outra. Utilize sempre protegao respiratéria NIOSH/OSHA

aprovada para a exposicéo ao po. Dirija as particulas para
longe da face e corpo.

Atengao! A utilizagdo desta ferramenta pode

Atengao! Use protecédo auditiva adequada
durante a utilizagéo. Sob algumas condicdes e
tempo de utilizagao, o ruido deste produto pode
contribuir para a perda de audicao.

& Atengio!
+  Use sempre protegdo ocular e respiratoria.

+ Limpe a sua ferramenta periodicamente.

Segurancga de outras pessoas

+ Este aparelho ndo se destina a ser utilizado por pessoas
(incluindo criangas) com deficiéncia fisica, sensorial ou
mental, ou falta de experiéncia e conhecimento, a ndo
ser que seja prestada supervisao ou instrugdes relativas
a utilizacéo do aparelho por parte de uma pessoa
responsavel pela sua seguranga.

+ As criangas deverdo ser vigiadas de modo a garantir
que ndo brincam com o aparelho.

Riscos residuais

Podem surgir riscos residuais adicionais quando utiliza a
ferramenta que podem n&o estar incluidos nos avisos de
seguranga anexos. Estes riscos podem ocorrer da méa
utilizag@o, utilizagao prolongada, etc. Mesmo com a
aplicagéo das regras de seguranca relevantes e a
implementagéo de dispositivos de seguranga, certos riscos
residuais ndo podem ser evitados. Estes incluem:

+ LesBes causadas por tocar em pegas rotativas/méveis.

+ Les6es causadas quando substitui quaisquer pegas,
l&minas ou acessorios.

+ LesBes causadas por utilizagdo prolongada de uma
ferramenta. Quando utiliza uma ferramenta por periodos
prolongados, certifique-se de que faz intervalos
regulares.

+  Diminui¢ao de audicéo.

+  Os perigos de salde causados por respirar a poeira
desenvolvida quando utiliza a sua ferramenta (por
exemplo: trabalhar com madeira, especialmente
carvalho, faia e MDF.)

Vibration

The declared vibration emission values stated in the
technical data and the declaration of conformity have been
measured in accordance with a standard test method
provided by EN 60745 and may be used for comparing one
tool with another. The declared vibration emission value may
also be used in a preliminary assessment of exposure.

Warning! The vibration emission value during actual use of
the power tool can differ from the declared value depending
on the ways in which the tool is used. The vibration level
may increase above the level stated.

When assessing vibration exposure to determine safety
measures required by 2002/44/EC to protect persons
regularly using power tools in employment, an estimation of
vibration exposure should consider, the actual conditions of
use and the way the tool is used, including taking account of
all parts of the operating cycle such as the times when the
tool is switched off and when it is running idle in addition to
the trigger time.




PORTUGUESE

(Instrugdes Originais)

Etiquetas na ferramenta

A etiqueta na sua ferramenta pode incluir os
seguintes simbolos:

LerManual  HZ.... Hertz — m=y.. Classe ll
= Construgéo
de Instrugdes Watts @ ¢
. . ... Simbolo de
Usar protegao  Min ..... minutos @ Aviso de
ocular . Corrente A Terminal de
" Ligagao a
Usar protecao Alternada T(grrg
auditiva === Corrente ../min..  Rotagdes ou
Direta Reciprocagdes
Vi Volts — Velocidade por minuto
A Amperes em vazio

Posigao do cédigo de barras de dados

0O cddigo de Dados, que também inclui o ano de fabrico,
& impresso na carcaga.
Exemplo:
2014 XX N
Ano de Fabrico

Seguranca elétrica

A sua ferramenta é duplamente isolada; por isso
nao necessita de fio de terra. Verifique sempre
que a voltagem principal corresponde a placa
sinalética.

Aviso! Se o fio de alimentacéo esta danificado,
devera ser trocado pelo fabricante, Centro de

Servicos autorizado da STANLEY ou uma

pessoa igualmente qualificada de forma a evitar danos ou
lesdes. Se o fio de alimentacéo for trocado por uma pessoa
igualmente qualificada, mas n&o autorizada pela STANLEY,
a garantia ndo sera valida.

Caracteristicas (FIG. A)

1. Bloqueie o interruptor para utilizagéo continua.
Tubo de extragao de p6

Manipulo modo ajustavel

Cobertura de aluminio

Botéo de ajuste do percurso da correia

Correia de lixa

2 T~

Agé&o Unica de alavanca de desbloqueio da correia
Ajustes

Atengao! Para evitar uma operagéo acidental,

desligue e retire a ficha da lixadora da tomada

antes de executar as seguintes operagdes. Ndo
fazer isto podera resultar em ferimentos graves pessoais.

3 Posicionar manipulo (Fig. B1 e B2)

Um mecanismo de bloqueio no lado do manipulo pode ser
solto para permitir que se mova o manipulo. Para ajustar o
manipulo, puxe o brago de bloqueio (Fig. B1) e mova o
manipulo para a posigao desejada (Fig. B2). Assim que o
manipulo estiver na posi¢éo, empurre o brago de bloqueio
para bloguear o manipulo na posigéo.

2 Posicionar cobertura da correia (Fig. C e D)

A correia da lixadora tem uma cobertura da correia de lixa
em aluminio a frente. Quando o manipulo esta posicionado
na sua posi¢éo mais elevada, esta cobertura pode ser
levantada como mostrado na Fig. C (Seta 1) e bloqueada
nesta posicéo para:

a. Melhorar a acessibilidade para areas estreitas.

b. Permitir que a utilizagao do rolo frontal de didmetro
inferior para lixar com (normalmente a cobertura de
aluminio impede isto quando na posi¢éo «baixo»).

c. Expor a parte superior da correia para lixar mais versatil
(Fig. D).

Para descer a cobertura da correia, segure a flange de lado
e mova-a ligeiramente na dire¢do mostrada na Fig. C (Seta
2) e devolva-o a sua posigao.

Nota: A cobertura da correia de lixa ndo pode ser bloqueada
na sua posi¢do levantada, a menos que o manipulo
suspenso esteja na posicdo mais elevada.

Atengao! A correia de lixa fica exposta quando a
cobertura da correia esta levantada. Tenha
cuidado extra quando trabalhar neste modo.

Ajustar o percurso da correia de lixa (Fig. E)

Rode a maquina de cima para baixo (Fig. E), segure-a com
firmeza com uma méo, inicie o motor e solte o interruptor de
imediato depois de observar o percurso da correia de lixa.
Se a correia abrasiva se mover para fora, rode o botdo de
ajuste do percurso no sentido horéario e no sentido
anti-hordrio se a correia se mover para o interior. A
durabilidade da correia sera muito maior se manter o
percurso do ajuste devidamente configurado (Fig. E).

Alterar a correia de lixa (Fig. F e G)

Atencg&o! Para evitar uma operagéo acidental, desligue e
retire a ficha da lixadora da tomada antes de executar as
seguintes operagdes. Puxe a alavanca mostrada na Fig. 5
para libertar a tens&@o na correia de lixa. Puxe a correia de
lixa dos dois rolos. Coloque a nova correia de lixa 3" x 21"
(76 x 533 mm) na posigao nos rolos da frente e detras (Fig.
6). Certifique-se que as setas na correia de lixa e na sua
lixadora de correia estdo a apontar na mesma direcéo.
Empurre a alavanca para trés para tens&o da correia de lixa.
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Recolha de po6 (Fig. H)

Atengao! Para evitar uma operacéo acidental,
desligue e retire a ficha da lixadora da tomada

antes de instalar o saco de pé.

Quando utilizar a sua lixadora de correia pd e areia sao
produzidos. E importante utilizar um saco de pé. Ligue o
saco do pd fazendo deslizar a abertura de plastico do saco
sobre a porta de exaustao de pé da lixadora como mostrado
na Fig. 7. Para esvaziar o saco de p6, remova-o da lixadora
e descompacte 0 saco sobre um recipiente do lixo.

& Atencao! Perigo de incéndio. P6 de lixar
recolhido dos revestimentos da superficie de
lixar (poliuretano, éleo de linhaga, etc.) podem se
auto-inflamar no saco de pé da lixadora ou noutro lugar
e provocar um incéndio. Para reduzir o risco, esvazie o
saco com frequéncia e siga com rigor o manual da lixadora
e as instruges do fabricante.

& Atengao! Perigo de incéndio. Quando
trabalhar em superficies de metal, ndo utilize
0 saco de pdé ou um aspirador porque podem ser
geradas faiscas. Usar dculos de protegéo e uma
mascara de pd. Devido ao perigo de incéndio no utilize a
sua lixadora de correia para lixar superficies de magnésio.
Néo utilize para lixa himida.

Operagao
Utilizar a sua lixadora de correia (Fig. I)

Segure sempre a lixadora de correia com firmeza e com as
duas méos enquanto lixar como mostrado na Fig. I.

Nota: que o manipulo suspenso da lixadora pode ser
ajustado em trés posicdes diferentes como discutido
anteriormente.

Interruptor (Fig. J e K)

Para iniciar a sua lixadora de correia, solte o interruptor
on/off (ligar/desligar), como mostrado na Fig. J. Para parar a
sua lixadora de correia liberte o interruptor on/off
(ligar/desligar).

Para o funcionamento continuo, pressione o interruptor
on/off (ligar/desligar), em seguida solte o botdo de bloqueio
(Fig. K) e liberte o interruptor on/off (ligar/desligar). Para
parar a sua lixadora de correia, solte o interruptor on/off
(ligar/desligar) para libertar o botéo de bloqueio. Solte o
interruptor on/off (ligar/desligar).

Sugestoes uteis

+ Inicie sempre a sua lixadora de correia antes que ela

esteja em contacto com a pega de trabalho e ndo a
desligue até que tenha sido levantada da pega de
trabalho.

+  Segure sempre a sua lixadora de correia com as duas
mé&os.

+ Onde for possivel, aperte a peca de trabalho a uma
bancada de trabalho ou a uma superficie resistente
semelhante.

+ Utilize a correia correta de lixa de gréos para a sua
aplicagdo. O seguinte é uma lista sugerida de gréos de
correia para utilizar com materiais diferentes.

Material Grao correia

Madeira solida 80

Folheada 150

Aglomerado 60/80

Plésticos 100

Aco 80 (remover saco de po)
Remogao tinta 40/60

Madeira balsa 100

Acrilico 100

Cuidado da ferramenta e Manutengéo

A sua ferramenta foi concebida para operar durante um
longo periodo de tempo com um minimo de manuteng&o.
Um funcionamento satisfatorio permanente depende de
uma manutengao adequada da ferramenta e de uma
limpeza regular.

Nunca aplique forga excessiva quando utiliza a sua lixadora
de correia. Demasiada forca pode provocar uma sobrecarga
e causar danos ao motor ou a pega de trabalho. Se a sua
lixadora de correia ficar muito quente, trabalhe com ela sem
carga durante 2 minutos. Mantenha sempre as aberturas de
refrigeragdo do ar limpas. Para limpar a sua lixadora de
correia, proceda como se segue:

desligue e retire a ficha da lixadora da tomada
antes de executar as seguintes operagdes. Nao
fazer isto podera resultar em ferimentos graves pessoais.

: Atengao! Para evitar uma operacéo acidental,

+  Utilize um pincel de pintar seco para limpar as aberturas
e tubos.




PORTUGUESE

(Instrugdes Originais)

+ Limpe os corpos utilizando um pano seco limpo (ndo
utilize solventes, gases ou terebentina.)
& CONFIABILIDADE, as reparagdes, manutengao e
ajustes (exceto aqueles listados neste manual)
devem ser realizados por centros de servigos autorizados

ou outros técnicos de servico qualificados, utilizando sempre
pecas de substituicdo idénticas.

Importante! Para garantir a SEGURANGA e a

Acessorios

O desempenho da sua ferramenta depende do acessorio
utilizado. Os acessorios STANLEY foram fabricados para
elevados padrdes de qualidade e foram concebidos para
melhorar o desempenho da sua ferramenta. Ao utilizar estes
acessorios obtera o melhor da sua ferramenta.

Utilize apenas correias de lixa de 3" x 21" (76 x 533 mm).
Os acessorios recomendados para utilizar com a sua
ferramenta estdo disponiveis a custo extra no seu
revendedor local ou no centro de servigo autorizado.

Notas

+ Apolitica da STANLEY é um melhoramento continuo
dos nossos produtos e, como tal, reservamos o direito
de alterar as caracteristicas do produto sem aviso
prévio.

+ O equipamento standard e os acessorios podem variar
por pais.
+  As caracteristicas do produto podem diferir por pais.

+ Agama completa de produtos pode n&o estar disponivel
em todos os paises. Contacte o seu revendedor
STANLEY local para a disponibilidade da gama.

Protegendo o ambiente
|

Se encontrar que um dia o seu produto Stanley precisa de
substituicdo, ou se ja ndo tem mais uso para si, ndo o
descarte com o resto de lixo caseiro normal. Disponibilize
este produto para recolha separada.

Recolha separada. Este produto ndo deve ser
descartado com o resto do lixo caseiro normal.

o> Recolha separada dos produtos usados e
%& embalagens permite que os materiais sejam

reciclados e usados de novo. Reutilizar materiais
reciclados ajuda a prevenir poluigdo ambiental e reduz a
necessidade de matéria-prima.

Leis locais podem fornecer recolha separada de produtos
elétricos das casas, em sitios de residuos municipais ou no
vendedor quando vocé compra um novo produto. Stanley
oferece uma instalagao para a recolha e reciclagem de
produtos Stanley uma vez que estes atingiram o fim da sua
vida util. Para desfrutar deste servigo por favor devolva o
seu produto a qualquer agente autorizado de reparagdes
que os recolhera em nosso nome.

\océ pode verificar a localizagao do seu agente de
reparagdes autorizado mais préximo contactando o seu
escritorio local Stanley no enderego indicado neste manual.
Alternativamente, uma lista de agentes de reparagdes
autorizados pela Stanley e detalhes completes dos nossos
servicos pos-venda e contactos estdo disponiveis na
Internet em: www.2helpU.com

Especificagdes
STBS720
Poténcia 720W
Tenséo 220-240V
Frequéncia 50/60Hz
Velocidade sem carga 800/min
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Servigos de informagéo

A STANLEY proporciona uma rede completa de filiais e
locais de servico autorizados da empresa em toda a Todos
os Centros de Servicos STANLEY sao equipadas com
pessoal treinado para oferecer aos clientes um servigo de
ferramentas elétricas confiavel e eficiente. Se necessita de
assessoria técnica, reparagao ou pegas de substituicdo
originais de fabrica, contacte o local STANLEY mais
proximo.

dois ano de garantia total

Se o seu produto STANLEY ficar defeituoso devido a
materiais ou mé&o-de-obra defeituosos em 24 meses a
contra da data da compra, STANLEY garante a substituicédo
de todas as pegas defeituosas sem custos — por nossa
conta — substitui a unidade sem custos dado que:

+ O produto nao foi mal usado e foi usado de acordo com
0 manual de instrugdes.

+ O produto foi sujeito a uso e desgaste justo;

+Nao foram tentadas reparagdes feitas por pessoas ndo
autorizadas;

+  E fornecida um comprovativo de compra.

+ O produto STANLEY é devolvido com todos os seus
componentes originais.

Se quiser apresentar uma reclamagcéo, contacte o seu
vendedor ou verifique a localizagdo do agente de
reparagdes Stanley autorizado no catalogo ou contacte com
0 seu escritorio local nos enderegos indicados neste
manual. Uma lista de agentes autorizados de reparagéo
Stanley e detalhes completes dos nossos servigcos
pés-venda estdo disponiveis na internet em:
www.stanleytools.com
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Names & Addresses for STANLEY Service Concessionaries - MIDDLE EAST & AFRICA

ALGERIA: Sarl Outillage Corporation, 08 Rue Med Boudiaf - Cheraga - Algiers, Algeria. Tel: (213-21) 375130, Fax: (213-21) 369667. ANGOLA: Angoferraria,
Lda., Rua Robert Shields, No. 61, Luanda, Angola, Tel: 00244-222-395837 | 222-395034, Fax: 00244-222-394790. AZERBAIJAN: Royalton Holdings Ltd. 41
Khagani St. Apt. 47 AZ 1001, Baku. Tel: (994-12) 4935544, Fax: (994-12) 5980378. BAHRAIN: Kavalani & Sons W.L.L., P.O. Box 71, Sitra, Manama, Tel: (973)
17732888, Fax: (973) 17737379. Alfouz Services Co. WLL., P.O. Box 26562, Tubli, Manama. Tel: (973) 17783562, Fax: (973) 17783479. EGYPT: El Farab
S.AE., 15-Nabil EI Wakkad Street, Dokki, Giza, Egypt, Tel: 00202-37603946 / 002-010-2582544, Fax: 00202-33352796. ETHIOPIA: Seif Tewfik Sherif, Arada
Sub-City, Kebele 01/02, Global Insurance Building, 2nd Floor, Room 43, P.O. Box 2525, Addis Ababa, Ethiopia. Tel: (251-11) 1563968/ 1563969, Fax: (251-11)
1558009. IRAQ: Financial Links, Kazzaz Building Arasat Al-Hindia Block No: 629 Street: 31Building No: 1 Baghdad - Iraq. Tel: 00964 (0)780 195 2223/ 00964
(0)781 3763044. Al Sard Co. for General Trading Ltd. Jbara Bldg. 3FIr, Al Rasheed St. Bagdad. Tel: (964) 18184102. Sakhar Group, Arrassat al-hindya Al
Masbah, Bagdad. (964) 7400144446. JORDAN: Palestine Bldg. Matl. (Bashiti Hardware), 93 King Abdullah 2nd Street, Opp. ELBA House, P.O. Box 3005,
Amman 11953, Tel: (962-6) 5349098, Fax: (962-6) 5330731. KENYA: Dextron Tools Ltd., P.O. Box 20121-00200, Shariff House, Kimathi Street, Nairobi. Tel:
(254-20) 6905000/ 2358021, Fax: (254-20) 6905111/ 6905112. KUWAIT: Al Omar Technical Co., P.O. Box 4062, 13041 Safat, Kuwait. Tel: (965) 24848595/
24840039, Fax: (965) 24845652. Fawaz Al Zayani Establishment, P.O. Box 42426, Shop No. 18, Al Humaizi Commercial Complex, Khalifa Al Jassim,
Shuwaikh, Kuwait. Tel: (965) 24828710, Fax: (965) 24828716. Fawaz Al Zayani Establishment, P.O. Box 42426, Shop No.18, Al Humaizi Commercial
Complex, Khalifa Al Jassim, Shuwaikh, Kuwait, Tel: (965) 24828710, Fax: (965) 24828716. Fawaz Al Zayani Establishment, Fahaheel Industrial Area, Main St.,
Sanaya, Kuwait, Tel: (965) 23925830, Fax: (965) 24828716. LEBANON: Est. Shaya & Azar SAR.L., Boulvard Jdeideh - Mar Takla - Bouchrieh .P.O. Box
90545 Jdeideh.Beirut - Lebanon, Tel: 00961 1 872305 / 306 , Fax: 00961 1 872303. LIBYA: North Africa Trading ( EI Ghoul Brothers), AlHilal Service Center
Tawergha St. Misurata, Tel: 00218-091-3221408. (Benghazi) Sniydel st., Amr Ibn EL-Aas Rd. Tel: (+218) 92 5771120. (Tripoli) Al Bamiq Service Center,
Mokhazin elsukar st., EIFallah. Tel: (+218) 21 4808019. (Misrata) Al Hilal Service Center, Tawergha st. Tel: (+218) 51 2626743. MAURITIUS: Robert Le Marie
Limited, Old Moka Road, Bell Village, P.O. Box 161, Port Louis, Tel: 00230-212 1865/ 212 2847, Fax: 00230-2080843. MOROCCO: Ets Louis Guillaud & Cie,
149, Quartier Industriel, Moulay Rachid, Casablanca, Postal Code 20450, Morocco, Tel: 00212-522729233, Fax: 00212-522729096. NIGERIA: Meridian
Power Tools Ltd., Gr.Floor, #1 Alhaji Masha Rd, Next toTeslim Balogun Stadium, Near National Stadium Surulere, Lagos, Nigeria, Tel: 00234-1-7740431 /
7740410, Fax: 00234-1-7913798. OMAN: Al Jizzi Company LLC, P.O. Box 1704,PC 112 Ruwi, Oman, Tel: (968) 24832618/ 24835153, Fax: (968)
24831334/24836460. Al Hassan Technical & Construction Supplies Co. LLC, P.O. Box 1948, P.C. 112, Ruwi, Tel: (968) 24810575 / 24837054, Fax: (968)
24810287/ 24833080. Oman Hardware Co. LLC, P.O. Box 635, Ruwi Postal Code 112, Te: (968) 24815131, Fax: (968) 24816491. Khimji Ramdas, P.O. Box
19, Post Code 100, Ghala, Muscat, Oman. Tel: (968) 24595906/ 907, Fax: (968) 24852752. Oman Marketing & Service Co. (Omasco), P.O. Box 2734, Behind
Honda Showroom, Wattayah, Oman. Tel: (968) 24560232/ 24560255, Fax: (968) 24560993. Oman Marketing & Service Co. (Omasco), Al Ohi, Sohar, Oman.
Tel: (968) 26846379, Fax: (968) 26846379. Oman Marketing & Service Co. (Omasco), Sanaya, Salalah, Oman. Tel: (968) 23212290, Fax: (968) 23210936.
PAKISTAN: ZIT Co - Nasir & Bros., 2nd Floor, Qadri Center, Chowk Dalgran Railway Road, Lahore, Pakistan, Tel: 0092 42 37670839, Fax: 0092 42
37652989. Ammar Service & Spares, 60-Bank Arcade, Serai Road, Karachi, Pakistan. Tel: (92-21) 32426905, Fax: (92-21) 32427214. QATAR: Teyseer
Industrial Supplies & Services Co. WLL, 55, Al Wakalat St. (Between St. 18 & 19) Salwa Industrial Area, P.O. Box 40523 Doha,Qatar, Te: (974) 44581536, Fax:
(974) 44682024. Shaheen Electrical Works & Trading Co. WLL, Gate 34, St. 44 Industrial Area P.O. Box 9756, Doha, Tel: (974) 44600230 /44600525, Fax:
(974) 44601338. Al Muftah Service Centre, Al Wakrah Road, P.O. Box 875, Doha,Qatar, Tel: (974) 44650880/ 44650110/ 44446868, Fax: (974) 44441415 /
44662599. SAUDI ARABIA: (Al Bahr) Mohamed Ahmed Bin Afif Est., P.0. Box 530, Yanbu, Al Bahr. Tel: (966-4) 3222626/ 3228867, Fax: (966-4) 3222210.
(Al Khobar) Fawaz Ebrahim Al Zayani Trading Est., P.O. Box 76026, Al Khobar # 31952, Tel: (966-3) 8140914, Fax: (966-3) 8140824. MSS (Al-Moajil Supply &
Services) P.0. Box 450, Jubail 31951, Opp. Gulf Bridge Library & Riyadh House. Tel: (966-3) 3612850/ 3624487/ 3621729, Fax: (966-3) 3623589/ 3620783.
(Dammam) MSS (Al-Majil Supply & Services), P.O. Box 450, Jubail 31951.0pp-Gulf Bridge Library & Riyadh House, Tel: (966-3) 3612850 / 3624487 /
3621729, Fax: (966-3) 3623589 / 3620783. Al Bawardi Tools & Hardware, P.O. Box 112, Dammam, Tel: (966-3) 8330780 Ext.24 / 8348585 Ext. 24 /
+966-3-8335555, Fax: (966-3) 8336303. (Al Hassa) Mutawa Trading & Gen. Services, Maliki road Hafuf city, Al Hassa, KSA. Tel: (966) 502846275 (Jeddah) Al
Bawardi Tools & Hardware, P.O. Box 16905, Jeddah 21474, Tel: (966-2) 6444547 / 6439035 / 6456095, Fax: (966-2) 6439024. EAC (Al Yousef Contg. & Trdg.
Est.), P.O. Box 30377, Jeddah -21477, Tel: (966-2) 6519912, Fax: (966-2) 6511153. (Madina) Garziz Trading for Bldg Mat & Decoration, P.O. Box 3364,
Madina, Tel: (966-4) 826 14 90 / 8227636, Fax: (966-4) 8265741. (Riyadh) Industrial Material Organization (IMO), P.O. Box 623, Rail Street ,Riyadh, Tel:
(966-1) 4028010 Ext 26 / 8001245757, Fax: (966-1) 4037970. Sultan Garment Factory (RSC), P.O. Box 29912, Riyadh 11467, KSA, Tel: (966-1) 4055148 /
4042889, Fax: (966-1) 4055148. Al Bawardi Tools & Hardware, P.O. Box 68, Riyadh 11411, Tel: (966-1) 4484999, Fax: (966-1) 4487877. (Yanbu) Fawaz
Ebrahim Al Zayani, Opposite to Al Fouzan, Jeddah highway or King Abdul Aziz road, Yanbu. Tel: (966-4) 3960980, Fax: (966-4) 3961980. Mohamed Ahmed
Bin Afif Est., P.O. Box 530, Yanbu, Al Bahr, Tel: (966-4) 3222626/ 3228867, Fax: (966-4) 3222210. SOUTH AFRICA: Stanley Black & Decker - RSA, 199
Winze Drive Stormill Ext 9 Roodepoort, Tel: (2711) 472 0454, Fax: (2711) 472 0482. Trevco Power Tool Service 14 Steenbok Street, Koedoespoort, 0186,
Pretoria, South Africa. Tel: (27-86) 1873826, Fax: (27-86) 5001771. TANZANIA: General Motors investment Ltd., P.O. Box 16541, 14 Nyerere Road,
Vingunguti, Dar-es-Salaam. Tel: (255 22) 2862661/ 2865022, Fax: (255 22) 2862667. TUNISIA: Societe Tunisienne De Maintenance (STM), Rue de la
Physique. Nouvelle Zone Industrielle Ben Arous., 2013 Ben Arous, Tunisia. Tel: (+216) 79 389687, Fax: (+216) 71 385154. UAE: (Abu Dhabi) Light House
Electrical, P.0. Box 120, Abu Dhabi, Tel: (971-2) 6726131, Fax: (971-2) 6720667. Galaxy Equipment Trading, Madinath Zayed (Baada Zaid), Abu Dhabi P.C.
58910, Tel: (971-2) 8844279, Fax: (971-2) 8844297 (Ajman) Al Sukoon Gen. Trdg. Co. LLC, P.O. Box 2975, Ajman. Tel: (971-6) 7435725/ 7438317, Fax:
(971-6) 7437350. Al Sukoon Gen. Trdg. Co. LLC, P.O. Box 2975, Ajman, Tel: (971-6) 7435725 / 7438317, Fax: (971-6) 7437350 (Al Ain) Zillion Equipment and
Spare Parts Trading LLC, P.O. Box 19740, Opp. Bin Sadal/ Trimix Redymix Sanaiya, Al Ain. Tel: (971-3) 7216690, Fax: (971-3) 7216103. (Dubai) Black &
Decker (Overseas) GmbH, P.0. Box 5420, Dubai, Tel: (971-4) 8127400/ 8127406, Fax: (971-4)2822765. Ideal Star Workshop Eqpt.Trading LLC, P.O. Box
37116, Al Quoz, Dubai, Tel: (971-4) 3474160, Fax: (971-4) 3474157, Fine Tools, P.0.Box 30139 , Al Quoz, Dubali, Tel: (971-4) 3385240, Fax: (971-4) 3385239,
Alebrah Engineering Service, P.O. Box 78954, Al Qusais , Dubai, Tel: (971-4) 2850044, Fax: (971-4) 2844802. (Musaffah) Light House Electrical, P.O. Box
120, Abu Dhabi, Tel: (971-2) 5548315, Fax: (971-2) 5540461. (Sharjah) Mc Coy Middle East LLC, P.O. Box 25793, Sharjah, Tel: (971-6) 5395931, Fax:
(971-6) 5395932. Burj Al Madeena, Industrial Area No.1, Opp. Pakistani Masjid, P.O. Box 37635, Sharjah. Tel: (971-6) 5337747, Fax: (971-6) 5337719. Burj Al
Madeena, , Industrial Area No 1,0pp Pakistani Masjid P.O. Box 37635, Sharjah, Tel: (971-6) 5337747, Fax: (971-6) 5337719 (Ras Al Khaimah) Mc Coy Middle
East LLC, P.O. Box 10584, Ras Al Khaimah, Tel: (971-7) 2277095, Fax: (971-7) 2277096. UGANDA: The Building Center (U) Ltd., 52 Station Road, Kitgum
House, P.O. Box 7436, Kampala, Uganda. Tel: (256-41) 4234567/ 4259754, Fax: (256-41) 4236413. YEMEN: (Aden) Middle East Trad. Co. Ltd. (METCO),
Mualla Dakka, Aden, Yemen. Tel: (967-2) 222670, Fax: (967-2) 222670. (Sana'a) Middle East Trad. Co. Ltd. (METCO), Hayel St., Sana'a, Yemen. Tel: (967-1)
204201, Fax: (967-1) 204204. (Taiz) Middle East Trading Co. (METCO), P.O. Box 12363, 5th Flr, Hayel Saeed Anam Bldg, Al-Mugamma St. Taiz, Yemen. Tel:
(967-4) 213455, Fax: (967-4) 219869.
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